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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

 Το Μουσείο αναµφίβολα αποτελεί κόσµηµα πολιτιστικής κληρονοµιάς κάθε λαού. 

Μέσα από το Μουσείο φαίνεται η ταυτότητα και η κουλτούρα που διέπει ένα λαό και 

αναπτύσσει στο κοινό το πνευµατικό και µορφωτικό του υπόβαθρο. Η Κύπρος αν και 

πλούσια σε ιστορία και πολιτισµό αντιµετωπίζει σηµαντικό πρόβληµα µε την 

επισκεψιµότητα στο Kυπριακό Μουσείο (Αρχαιολογικό Μουσείο), το Μουσείο της χώρας 

µας, και όχι από τουρίστες, αλλά από τους ντόπιους κατοίκους, όχι µόνο της Λευκωσίας, 

αλλά και της Κύπρου γενικότερα. Σκόπος αυτής της εργασίας είναι ο σχεδιασµός 

διαφηµιστικής καµπάνιας για το Κυπριακό Μουσείο που θα έχει ως σκοπό την προσέλκυση 

Κυπρίων πολιτών ηλικίας 18 µε 35 ετών. Η πτυχιακή εργασία θα χωριστεί σε τρία µέρη. 

 Στο πρώτο µέρος θα µελετηθούν βασικές αρχές και θεωρίες σχετικά µε τον ορισµό 

της διαφήµισης όπως πρωτοτυπία, δηµιουργικότητα, λειτουργικότητα καθώς και 

σχολιασµός επιτυχηµένων διαφηµιστικών καµπανιών διαφόρων µουσείων που έγιναν στο 

παρελθόν. 

 Στο δεύτερο µέρος θα συζητήσω την χρήση ηµι-δοµηµένων οµάδων εστίασης 

(focus groups), να συλλέξω τα στοιχεία που χρειάζονται για την περάτωση του έργου και 

να πάρω απαντήσεις σε βάθος κάτι που δεν θα µπορούσε γίνει µέσω των ερωτηµατολογίων. 

Σκοπός των συνεντεύξεων είναι να µελετηθούν οι αντιλήψεις των νέων ηλικίας 18 µε 35 

ετών για το Κυπριακό Μουσείο, αλλά και οι απόψεις του προσωπικού του Μουσείου 

σχετικά µε την επισκεψιµότητα των Κυπρίων. 

 Στο τρίτο µέρος θα αναλύσω τα δεδοµένα και θα υλοποιήσω την σχεδιαστική 

καµπάνια βάση των αποτελεσµάτων που πήρα από τις οµάδες εστίασης, και θα την 

επαναξιολογήσω, έτσι ώστε να εντοπιστούν λάθη που µπορεί να υπάρχουν και να 

επανασχεδιαστεί. 
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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Παρουσιάζονται συνοπτικά όλες οι σηµαντικές συντοµογραφίες που έχουν 

χρησιµοποιηθεί στο κείµενο της πτυχιακής π.χ.: 

 

Ερευ Ερευνητής 

Αναδ Αναδυόµενη Ερώτηση 

Σ1-Σ4 Συµµετέχοντες 1-4 

Συµµ Συµµετέχοντας 

κ.ά. και άλλα 
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ΑΠΟΔΟΣΗ ΟΡΩΝ 

Στην περίπτωση χρήσης ορολογίας από ξενόγλωσση βιβλιογραφία, η οποία δεν έχει 

αποδοθεί επισήµως στην ελληνική γλώσσα, µπορεί να αναφερθεί σε αυτήν την ενότητα η 

απόδοση στην ελληνική που θεωρείται περισσότερο δόκιµη. π.χ.:  

 

Focus Groups Οµάδες Εστίασης 

Spot Φιλµάκι 

Billboards Πινακίδες 

Site Σελίδα 

Promotion Προώθηση 

Events Εκδηλώσεις 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Η διαφηµιστική καµπάνια είναι το µέσο προβολής ενός οργανισµού, µιας 

εταιρείας ή ενός προϊόντος που σκοπό έχει να ενηµερώσει, να ευαισθητoποιήσει ή να 

αφυπνήσει το καταναλωτικό κοινό. Τα πιο κάτω άρθρα εξηγούν πως µια διαφηµιστική 

καµπάνια µπορεί να γίνει πιο δηµιουργική και πιο αποτελεσµατική, καθώς και το αν η 

έντυπη διαφήµιση είναι πιο λειτουργική από την ψηφιακή. 

Σύµφωνα µε τον Bas van den Putte (2009) οι τρεις βασικοί παράγοντες που 

καθορίζουν την αποτελεσµατικότητα των διαφηµιστικών εκστρατειών είναι η 

στρατηγική µε την οποία µεταδίδεται το µήνυµα στο καταναλωτικό κοινό, οι 

διαφηµιστικές δαπάνες και η προηγούµενη συµπεριφορά των καταναλωτών. Η µελέτη 

αυτή διερεύνησε την σχετική ισχύ του καθενός από αυτούς τους παραγόντες. Λήφθηκαν 

υπόψη τέσσερις πιθανοί στόχοι της εκστρατείας: ανάκληση της εκστρατείας, απήχηση 

της εκστρατείας στο κοινό, ανάκληση της εταιρικής ταυτότητας και η πρόθεση του 

κοινού να αγοράσει το διαφηµιζόµενο brand ή να επισκεφθεί µια έκθεση, ένα µουσείο. 

Μετά την έρευνα που έγινε για την επίδραση προηγούµενων αγοραστικών 

συµπεριφορών, αποδείχθηκε ότι το αποτέλεσµα της στρατηγικής για τη µετάδοση του 

περιεχόµενου του µηνύµατος έχει σηµαντική επίδραση. Η πιο αποτελεσµατική 

στρατηγική της µετάδοσης του µηνύµατος διαφέρει ανάλογα µε το στόχο της 

εκστρατείας, αλλά η συνολική ευαισθητοποίηση και οι αρεστές στρατηγικές είναι πιο 

αποτελεσµατικές.  

Σύµφωνα µε τους Werner Reinartz και Peter Saffert (2013) δηµιουργικότητα 

είναι η κατάσταση η οποία µπορεί να οδηγήσει τον καταναλωτή να αγοράσει το προϊόν 

και να του κινεί το ενδιαφέρον, όπως έδειξαν εργαστηριακές επιστηµονικές µελέτες. Η 

πρωτοτυπία περιλαµβάνει χαρακτηριστικά και στοιχεία τα οποία δε βλέπουµε πολύ 

συχνά. Είναι το συστατικό που κάνει τη διαφήµιση µοναδική. Η ευελιξία είναι πολύ 

σηµαντική εξίσου στη διαφήµιση, γιατί δίνει στο προϊόν και οτιδήποτε διαφηµίζουµε 

διάφορες χρήσεις και ιδέες, ξεδιπλώνοντας έτσι την ποικιλοµορφία του, εµπλουτίζοντας 

τη διαφήµιση. Η δηµιουργικότητα δεν είναι η ίδια σε όλες τις διαφηµίσεις αλλά διαφέρει. 

Σε διαφηµίσεις καφέ και αναψυκτικών η δηµιουργία βρίσκεται σε πολύ ψηλά επίπεδα, 

ενώ σε προϊόντα προσωπικής φροντίδας οι διαφηµιστές επικεντρώνονται στη χρήση του. 
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Η δηµιουργικότητα δεν είναι εύκολο να επιτευχθεί, αλλά όταν συνδυαστεί µαζί µε τα 

άλλα χαρακτηριστικά µπορεί να αυξήσει τα κέρδη και την επιτυχία της καµπάνιας. 

Σύμφωνα με τους Guangping Wang et al (2013) η δημιουργικότητα είναι 

πολύπλευρη και μια πτυχή της πρέπει να είναι η πρωτοτυπία. Για να θεωρηθεί ένα 

έργο ως δημιουργικό πρέπει να είναι καινούργιο και αδοκίμαστο. Ως δεύτερη 

διάσταση είναι η σκοπιμότητα, το ενδιαφέρον και η χρήση για να ολοκληρωθεί μια 

ιδέα στο χέρι. Για να θεωρηθεί ένα έργο κατάλληλο εξαρτάται από τους στόχους του 

και το ίδιο το έργο. Η δημιουργικότητα στη διαφήμιση αποτελεί ξεχωριστό είδος, 

αφού υπάρχουν δύο βασικοί παράγοντες που διέπουν τη διαφήμιση, το προϊόν και το 

κοινό στο οποίο απευθύνεται.  Η δημιουργικότητα πρέπει να θεωρείται ένα 

πολύπλευρο κατασκεύασμα με το πιο βασικό στοιχείο την πρωτοτυπία, 

συμπεριλαμβανομένης και της καταλληλότητας.  Η εστίαση στην πρωτοτυπία βοηθά 

στην αποφυγή σύγχυσης και προβληματισμού. ΈΈτσι το προϊόν θα ξεχωρίσει στον 

ανταγωνισμό και θα αυξηθούν τα κέρδη. Με αυτό τον τρόπο η πρωτοτυπία δίνει 

θετική επιρροή στο καταναλωτικό κοινό. 

Σε µια άλλη έρευνα οι Robert Heath και Paul Feldwick (2008) χρησιµοποίησαν το 

πείραµα που έκαναν οι Heath & McDonald το 2007. Θέλοντας να ερευνήσουν αν η 

έντυπη διαφήµιση είναι πιο αξιόπιστη από την ψηφιακή, πήραν µια οµάδα από 

ανθρώπους οι οποίοι δεν γνώριζαν για το πείραµα για να είναι αξιόπιστα τα 

αποτελέσµατα. Οι συµµετέχοντες διάβασαν πρώτα εφηµερίδα και µετά παρακολούθησαν 

τηλεόραση. Μετά το τέλος του πειράµατος παρακολούθησαν ένα επεισόδιο που περιείχε 

τρία διαλείµµατα, που το καθένα είχε πέντε διαφηµίσεις, χωρίς να γνωρίζουν οι 

συµµετέχοντες ότι το πείραµα είχε να κάνει µε τη διαφήµιση. Τα αποτελέσµατα έδειξαν 

ότι η µέση προσοχή προς την τηλεοπτική διαφήµιση ήταν το 1/3 και το µισό που 

καταβάλλεται προς την έντυπη διαφήµιση. Αυτό οφείλεται στο ότι το διάβασµα στον 

τύπο ήταν πιο συστηµατικό και σπάνια το µάτι περιπλανείται άσκοπα στο χαρτί και τα 

θέµατα δεν είναι µακριά σε σχέση µε την τηλεόραση που είναι σε απόσταση.  

Σύµφωνα µε την Δρ. Θεοπίστη Στυλιανού-Λάµπερτ (2006) οι Κύπριοι δεν 

διαφέρουν πολύ από ανθρώπους άλλων εθνικοτήτων όσο αφορά την συχνότητα µε την 

οποία επισκέπτονται τα µουσεία, ταξιδεύουν πολύ στο εξωτερικό, συνδυάζουν το ταξίδι 

τους µε επίσκεψη στο µουσείο της κάθε χώρας και αναπόφευκτα τα συγκρίνουν µε το 

Κυπριακό Μουσείο. Οι Κύπριοι έχουν την τάση να αποφεύγουν να επισκέπτονται τα 
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κυπριακά µουσεία, όµως ευχαρίστως επισκέπτονται τα µουσεία ξένων χωρών. Υπάρχει 

ανάγκη να αναπτυχθούν προγράµµατα και τεχνικές για να κάνουν τα κυπριακά µουσεία 

πιο ορατά, προσβάσιµα και να αλλάξει η αρνητική αντίληψη για το Κυπριακό µουσείο 

από τους Κύπριους πολίτες έτσι ώστε να αυξηθεί η επισκεψιµότητα. Επίσης, πρέπει τα 

κυπριακά µουσεία να διαφηµίζονται περισσότερο, να έχουν πιο ενδιαφέρον εκθέσεις, πιο 

ευχάριστο περιβάλλον, πιο φιλικές προσεγγίσεις και περισσότερες επεξηγήσεις σε µορφή 

πινακίδων και εκπαιδευτικών προγραµµάτων. Με αυτό τον τρόπο οι Κύπριοι πολίτες θα 

επισκέπτονται αποτελεσµατικά τα κυπριακά µουσεία και όχι µόνο οι περιστασιακοί 

τουρίστες.  

[Stylianou L. Τ., 2006] 

A Russian Museum of Architecture’s Smart Ad Campaign 

 

 
 

 
 

 

Εικ. 1: Saatchi & Saatchi, Discover the full story, 2013, Αφίσα 
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Η πιο πάνω καµπάνια είναι µια πολύ σοβαρή δουλειά που έγινε από τους Saatchi 

& Saatch στην Ρωσία για το Κρατικό Μουσείο Αρχιτεκτονικής της Μόσχας. Το concept 

της καµπάνιας είναι πολύ εξυπνο, αφού στην καµπάνια προβάλλονται πολύ σηµαντικά 

ιστορικά κτίρια της Ρωσίας, αφού είναι άµεσα συνδεδεµένα µε την ιστορία και τον 

πολιτισµό της Ρωσίας, όπως ο καθεδρικός ναός του Αγίου Βασιλείου, το Κρατικό 

Πανεπιστήµιο της Μόσχας και το Θέατρο Μπολσόι, τα οποία φαίνεται να 

προεκτείνονται µέσα στο έδαφος. Ο λόγος που οδήγησε τους δηµιουργούς της 

συγκεκριµένης καµπάνιας να έχουν αυτό το concept, είναι επειδή θέλουν να δείξουν 

στον κόσµο ότι αυτό που βλέπουν είναι επιφανειακό, λες και νιώθεις ότι έχεις 

ανακαλύψει το υπόγειο ενός κτιρίου, αλλά στην ουσία µόλις έχει ανακαλύψει ότι 

βρίσκεσαι στην σοφίτα και έχεις εξοικιωθεί µόνο µε αυτή. Για να µπορέσεις να 

ανακαλύψεις την πραγµατική αξία και την σηµαντικότητα που έχουν τα κτίρια αυτά 

πρέπει να τα ερευνήσεις και να τα µελετήσεις περισσότερο. Η καµπάνια ολοκληρώνεται 

µε την κόκκινη γραµµή µε τίτλο “Discover the Full Story,” κάνοντας έτσι τον κόσµο να 

προσεγγίσει το µουσείο µε θετική σκέψη και να µελετήσει σε βάθος την ιστορία και την 

υπόσταση των κτιρίων αυτών της Ρωσίας, αφού µιλάµε για ιστορία χιλιάδων χρόνων. Η 

Ιρίνα Korobyina, Διευθύντρια του Shchusev Κρατικού Μουσείου Αρχιτεκτονικής 

ανέφερε πως αυτό που έθεσαν στους δηµιουργούς της καµπάνιας Saatchi & Saatchi ήταν 

“να δείξουµε στους ανθρώπους ότι υπάρχουν πολλά σηµαντικά και περίεργα πράγµατα 

να µάθουν όλοι”.  

[ Starr 2013, διαδίκτυο], [Saatchi & Saatchi 2013, διαδίκτυο] 

 

Πιστεύω πως αυτό που κάνει την Καµπάνια τόσο πετυχηµένη δεν είναι µόνο το 

ότι υπάρχει ένα πολύ έξυπνο σκεπτικό πίσω από την φιλοσοφία αυτής της Καµπάνιας, 

αλλά επίσης πολύ σηµαντικό είναι και το αποτέλεσµα που προκύπτει, µια εικόνα µε 

εξαιρετική αισθητική προκαλώντας έτσι το κοινό να επισκευθεί το Μουσείο, αφού 

εκπέµπει µυστήριο, δέος, τελειότητα, και συναίσθηµα εµπιστοσύνης. Έτσι, όταν υπάρχει 

ένα σωστό και ξεκάθαρο σκεπτικό πίσω από µια διαφήµιση σε συνδιασµό µε την 

επαγγελµατική τελειότητα, το αποτέλεσµα µπορεί να είναι πολύ επιτυχηµένο και 

µοναδικό.  
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It’s time we met 

  

                             

 

     εικ. 3: Διαφηµιστικό γραφείο, it’s time we met, 2009, Aφίσα 

 

εικ. 2: Διαφηµιστικό γραφείο, it’s time we met, 2009, Aφίσα 
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Η Καµπάνια του Μουσείου Metropolitan της Νέας Υόρκης είναι επίσης ένα πολύ 

καλό παράδειγµα το οποίο αξίζει να σχολιασθεί. Σκοπός αυτής της καµπάνιας ήταν η 

προώθηση του Μουσείου µε τίτλο It’s time we met δηλαδή στα ελληνικά “ώρα να 

γνωριστούµε”, θέλοντας να περάσει την εντύπωση στον κόσµο ότι το Μουσείο είναι 

ένας φιλόξενος χώρος όπου µπορείς να περάσεις δηµιουργικά τον χρόνο σου, αλλά 

συνάµα και ευχάριστα. 

 Όλα ξεκίνησαν από την στιγµή που η Laura P. Russell πήρε ένα στιγµιότυπο µε 

τους γονείς της, Gene και Cindy, που φιλιόντουσαν µπροστά από το γλυπτό του Ροντέν 

"Αιώνια Άνοιξη" στο Metropolitan Museum of Art ένα Σάββατο βράδυ, χωρίς να 

γνωρίζει ότι αυτή η κίνησή της θα µετατρεπόταν σε µια καµπάνια, όπου θα µπορούσες 

να δεις την φωτογραφία της σε στάσεις λεοφωρείων, και στις λεοφώρους της Νέας 

Υόρκης, όταν θα την αναρτούσε στο flikr.com, µια ιστοσελίδα στην οποία µοιράζεσαι 

φωτογραφίες. Έτσι ξεκινώντας από την Παρασκευή αυτή η φωτογραφία µαζί µε άλλες 

δώδεκα που λήφθηκαν στο Μουσείο και αναρτήθηκαν και αυτές στο flikr.com, 

αποτέλεσαν το κέντρο µιας νέας καµπάνιας. Κάθε φωτογραφία έχει τον τίτλο It’s time 

we met και δίνει έµφαση στις συλλογές του Μουσείου. Τον 19ο αιώνα οι άνθρωποι 

εικ. 4: Διαφηµιστικό γραφείο, it’s time we met, 2009, Aφίσα 
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ζωγράφιζαν τα εκθέµατα στις γκαλερύ είπε ο Tomas Kampel και τώρα οι άνθρωποι 

βγάζουν φωτογραφίες και τις ανεβάζουν. 

[Vogel C 2009, διαδίκτυο] 

 

Πιο κάτω ακολουθούν κάποια σχόλια και εντυπώσεις από ένα συµµετέχοντα του 

διαγωνισµού, ονοµαζόµενο Α. Η. Buchbinder. 

  Οπως αναφέρει ο Α. Η. Buchbinder διασκεδάζει πάντα σε µουσεία, αλλά δεν είχε 

ποτέ διασκεδάσει τόσο σε ένα µουσείο, λόγω της διαφηµιστικής καµπάνιας. Το χειµώνα 

του 2009 το Metropolitan Museum of Art ξεκίνησε µια λαµπρή καµπάνια/διαγωνισµό 

φωτογραφίας, µε τίτλο «Ώρα να γνωριστούµε». Ο διαγωνισµός ενθάρρυνε τους 

ανθρώπους να έρθουν στις µόνιµες συλλογές και να τραβήξουν φωτογραφίες από την 

εµπειρία τους. Επιλέχθηκε η καλύτερη φωτογραφία και χρησιµοποιήθηκε στην 

διαφηµιστική καµπάνια. 

Η εκστρατεία ήταν τέλεια προσανατολισµένη προς την νέα γενιά και την αίσθηση 

της διασκέδασης. Στη νέα γενιά της αρέσει να συµµετέχει ενεργά και να µοιράζεται τις 

εµπειρίες µε φίλους. Το Μουσείο ζητούσε από τους επισκέπτες να ανεβάσουν τις 

φωτογραφίες που έχουν τραβήξει για το διαγωνισµό στο Flickr. Αντί να λέει "στείλτε 

µας µια φωτογραφία σας", το Μουσείο ενθάρρυνε την διασκέδαση για να συνεχιστεί 

µετά από ένα ταξίδι. Καθώς ο κόσµος ανέβαζε τις φωτογραφίες, µπορούσε να δει πως 

ήταν επίσκεψη του καθενός. Οι φωτογραφίες ήταν καταπληκτικές και καθιστούσαν 

σαφές ότι λαµβάνονται χιλιάδες διαφορετικές εµπειρίες για το ίδιο µουσείο. 

Ήταν κατάπληκτος καθώς ο φωτογραφικός διαγωνισµός µετάτρεψε την εµπειρία 

του από τη συλλογή του Μουσείου. Πηγαίνει συχνά στο Μουσείο και για κανένα 

συγκεκριµένο λόγο. Έχει λίγο ελεύθερο χρόνο και δεν θέλει να τον ξοδεύει διαβάζοντας 

σε κάποιο καφέ. Συχνά περιφέρεται άσκοπα σε ειδικές εκθέσεις ή απλά κάνει µια βόλτα 

µέσα από τις µόνιµες συλλογές. Διασκεδάζει µε ένα ήσυχο και παθητικό τρόπο. Γι 'αυτό 

το διαγωνισµό, κάλεσε δύο φίλες του, την Patty και την Abby, για να πάνε µαζί του και 

να πάρουν στιγµιότυπα. Αποδείχθηκε ότι η λήψη µιας καλής φωτογραφίας για το 

διαγωνισµό ήταν πολύ πιο δύσκολη από ό, τι νόµιζαν! Η επίσκεψή τους µετατράπηκε σε 

ένα κυνήγι φωτογράφησης, κάνοντάς τους να εξετάσουν τη συλλογή µε ένα νέο και 

δηµιουργικό τρόπο. 

[Buchbinder 2009, διαδίκτυο] 
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Διαφηµιστική Καµπάνια της έκθεσης 
«anThrOPOS πρόσωπα της Κύπρου ανά τους αιώνες» του Κυπριακού Μουσείου 

 

 
    εικ. 5: Lara Alphas, ΑnThrOPOS, 2012, Aφίσα 
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 εικ. 6: Lara Alphas, ΑnThrOPOS, 2012, Aφίσα 
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Εικ. 7: Χαράλαµπος Αρτέµης, Έκθεση: anThrOPOS: Πρόσωπα της Κύπρου ανά τους Αιώνες, 

2012, φωτογραφία 

 

Εικ. 8: Χαράλαµπος Αρτέµης, Έκθεση: anThrOPOS: Πρόσωπα της Κύπρου ανά τους Αιώνες, 

2012, φωτογραφία 
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Από τις πρόσφατες προσωρινές εκθέσεις του Κυπριακού Μουσείου ξεχωρίζει η 

έκθεση “Άνθρωπος” (2013). Η έκθεση αυτή φιλοξενήθηκε από το Κυπριακό Μουσείο 

για ένα αρκετά µεγάλο διάστηµα και παρουσίαζε εκθέµατα όπως γλυπτά µε διάφορες 

κοµµώσεις, τατουάζ, καλύµµατα κεφαλής κ.ά. Η σύγχρονη έκθεση ήταν µια προσέγγιση 

της Χάρις Επαµηνώνδα. 

Σύµφωνα µε τον διαδικτυακό τόπο Παράθυρο-λοξές µατιές στον πολιτισµό «η 

έκθεση “anThrOPOS: Πρόσωπα της Κύπρου ανά τους Αιώνες” εγκαινιάστηκε στο 

Κυπριακό Μουσείο τον περσινό Μάιο και είχε σκοπό να δείξει πώς έµοιαζαν οι αρχαίοι 

Κύπριοι, αλλά και πώς οι εικόνες τους συναντούν τις σύγχρονες δικές µας. Πρόκειται για 

µια αναδροµή στην απόδοση της ανθρώπινης µορφής µέσα από τους αιώνες, η οποία 

αποκαλύπτει την κυπριακή φυσιογνωµία, όπως αυτή ξεδιπλώνεται σε µια χρονική 

περίοδο από τη Νεολιθική εποχή µέχρι τις µέρες µας. Κι αυτό γιατί τα δείγµατα αρχαίας 

Εικ. 9: Χαράλαµπος Αρτέµης, Έκθεση: anThrOPOS: Πρόσωπα της Κύπρου ανά τους Αιώνες, 

2012, φωτογραφία 
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γλυπτικής της Κύπρου στις προθήκες της αίθουσας του µουσείου βρίσκονται σε διάλογο 

µε φωτογραφικά πορτρέτα του Κύπριου αρχαιολόγου Πορφύριου Δίκαιου της περιόδου 

1933-1956 και µια οπτικοακουστική εγκατάσταση της εικαστικού Χάρις Επαµεινώνδα».  

Αυτή η έκθεση αναδεικνύει το πώς ο άνθρωπος έχει αλλάξει και διαµορφωθεί µε 

το πέρασµα του χρόνου σε διάφορους τοµείς, όπως κοινωνικά και πολιτιστικά, αλλά και 

στην καθηµερινή του ζωή. Μέσα από τα εκθέµατα µπορείς να δεις κοµµώσεις, 

καλύµµατα κεφαλής ενδυµασίες, κοσµήµατα αλλα και τατουάζ.  

[Παράθυρο λοξές µατιές στον πολιτισµό 2013, διαδίκτυο] 

 

«Τα πρόσωπα που φέρουν τα πήλινα και λίθινα γλυπτά της έκθεσης µας 

κοιτάζουν µέσα από το χρόνο. H φωτογραφική παρέµβαση των νέων εµπνέεται από την 

πολυεπίπεδη έκθεση στο Κυπριακό Μουσείο: τις πολλαπλές θεµατικές των αρχαίων 

εκθεµάτων (χαρακτηριστικά προσώπου, κοµµώσεις, γενειάδες, φρύδια, καλύµµατα 

κεφαλής, κοσµήµατα, τατουάζ και βαφές), τα φωτογραφικά πορτρέτα του Πορφύριου 

Δίκαιου καθώς και την ερµηνεία της αρχαιολογίας µέσα από τη σύγχρονη τέχνη της 

Χάρις Επαµεινώνδα. Μέσα από τις φωτογραφίες των νέων αναδεικνύονται οι αντιλήψεις 

τους γύρω από ένα θέµα που συνδέει την καθηµερινή ανθρώπινη ύπαρξη µε το πέρασµα 

του χρόνου και οι προβληµατισµοί τους για τον τρόπο µε τον οποίο οι σύγχρονες 

πολιτικές, πολιτιστικές και κοινωνικές µεταβολές επηρεάζουν την ανθρώπινη µορφή». 

 [Τµήµα Αρχαιοτήτων 2013, διαδίκτυο] 

 

Η πιο πάνω διαφηµιστική Καµπάνια έχει µια µινιµαλιστική προσέγγιση και 

σκοπό είχε να προσελκύσει αρκετό κόσµο διαφόρων ηλικιών. Αυτό που κάνει την 

συγκεκριµένη καµπάνια τόσο ενδιαφέρουσα είναι η χρήση της φωτογραφίας, η οποία 

παρουσιάζει τα εκθέµατα σε κάθε αφίσα. Με λίγα λόγια προιδεάζει το κοινό για το τι 

πρόκειται να δει στην συγκεκριµένη έκθεση, χωρίς ιδιαίτερες λεπτοµέρειες που θα 

µπορούσαν να προκαλέσουν σύγχυση στο κοινό αλλά και κούραση, αφού ο θεατής σε 

τέτοιες περιπτώσεις θέλει να βλέπει και να αντιλαµβάνεται άµεσα το γεγονός και τις 

σηµαντικές πληροφορίες, χωρίς να αποσπάται από επιπλέον διακοσµητικά και περιττά 

στοιχεία. Επίσης, ο δηµιουργός της συγκεκριµένης καµπάνιας χρησιµοποίησε seriff και 

san-seriff γραµµατοσειρά για να διαχωριστούν οι πληροφορίες καθώς και γκρίζο φόντο 
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στο πίσω µέρος των πληροφοριών. Ο τίτλος της έκθεσης είναι γραµµένος µε san-seriff 

γραµµατοσειρά και οι πληροφορίες µε seriff γραµµατοσειρά. Έτσι, υπάρχει σωστή 

ιεράρχηση των πληροφοριών που διαδραµατίζει σηµαντικό παράγοντα στον σχεδιασµό 

διαφηµιστικών καµπανιών. Η συγκεκριµένη έκθεση σηµείωσε µεγάλη επιτυχία και αυτό 

οφείλεται στον σχεδιασµό της διαφηµιστικής καµπάνιας, αλλά βέβαια και από τα 

εκθέµατα. Σύµφωνα µε το προσωπικό του Κυπριακού Μουσείου σηµαντική ήταν και η 

προσέλευση νεαρών που πήγαν για να δουν τα εκθέµατα της έκθεσης.  

Τέλος, αυτό που έκανε την Καµπάνια αυτή τόσο πετυχηµένη είναι η 

µινιµαλιστική προσέγγιση του δηµιουργού και σωστή επιλογή της γραµµατοσειράς, 

αφού το κοινό έχει συνηθίσει να βλέπει καµπάνιες µς ανιαρό περιεχόµενο και 

γραµµατοσειρές που προκαλούν την αίσθηση του βαρετού. Ως αποτέλεσµα, δεν θα 

υπήρχε η αναµενόµενη προσέλευση του κόσµου στο µουσείο. Με αυτή την 

πρωτοποριακή προσέγγιση, ο δηµιουργός κατάφερε να πείσει το κοινό ότι το Μουσείο 

δεν είναι αυτό που πολλοί νοµίζουν ως ανιαρό, αλλά είναι χώρος που εκτός απο γνώση, 

προσφέρει και ψυχαγωγία. 

  

1.  Μεθοδολογία 

1.1 Βιβλιογραφική Ανασκόπηση 

1.2 Οµάδες Εστίασης (Focus Groups) 

Το στοχευµένο κοινό είναι Κύπριοι πολίτες ηλικίας 18 µε 35 ετών.  Το δείγµα 

είναι σκόπιµο γιατί το κοινό πρέπει να έχει συγκεκριµένα χαρακτηριστικά που στην 

περίπτωση αυτή είναι η ηλικία και η καταγωγή. 

Τα focus group είναι ένα πολύ χρήσιµο εργαλείο για την συλλογή πληροφοριών 

που προέρχονται από την µέθοδο των συνεντεύξεων. Τα focus group έχουν 

συγκεκριµένο σύνολο χαρακτηριστικών: περιλαµβάνουν οµογενείς ανθρώπους µε 

κοινωνική αλληλεπίδραση και ο στόχος των focus group είναι η συλλογή ποιοτικών 

δεδοµένων µέσα από µια στοχευµένη συζήτηση. Η συνέντευξη είναι µια ποιοτική 
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προσέγγιση για τη συλλογή πληροφοριών. Τα focus group είναι χρήσιµα για γεγονότα 

και εµπειρίες πριν, κατά τη διάρκεια και µετά από αυτά, για να είναι πιο αξιόπιστα τα 

δεδοµένα µε σκοπό να έχουµε όσο το δυνατό καλύτερο αποτέλεσµα. Ακόµη, τα focus 

group είναι χρήσιµα για την παραγωγή πληροφοριών, για τη δηµιουργία 

ερωτηµατολογίων, ανάπτυξη σχεδίων, την εύρεση του πως οι πελάτες παίρνουν 

αποφάσεις για να χρησιµοποιήσουν µια υπηρεσία/προϊόν ή όχι, την εξέταση νέων 

προγραµµάτων και ιδεών, και για τη λήψη απφάσεων. 

Η διαδικασία ξεκινά µε τον εντοπισµό του στόχου της µελέτης, ακολούθως 

γίνεται κρίση του κατά πόσο η συνέντευξη από focus group είναι η κατάλληλη µέθοδος 

για την µελέτη, και έπειτα γίνεται η στόχευση του κοινού από όπου µπορεί να ληφθούν 

πλούσιες πληροφορίες. Ακολούθως, λαµβάνεται η απόφαση του αριθµού των ατόµων 

που αποτελούν τα focus group και τέλος λαµβάνονται πληροφορίες από φοιτητές, 

ερευνητές, πελάτες και το στοχευµένο κοινό για την διαπίστωση τυχόν προβληµάτων και 

επίλυσή τους.  

Στις συνεντεύξεις δεν πρέπει να γίνονται περίπλοκες ερωτήσεις, γιατί προκαλούν 

σύγχυση στους συµµετέχοντες και είναι απίθανο να αναλυθούν. Οι ερωτήσεις πρέπει να 

είναι συζητήσιµες, καθαρές και σύντοµες για να οδηγήσουν σε καλό αποτέλεσµα, και 

επίσης δεν πρέπει να µοιάζουν όλες µεταξύ τους. Υπάρχουν πέντε τύποι ερωτήσεων: 

opening, introductory (εισαγωγικές), transition (µεταβατικές), key (κλειδί) και ending 

(καταληκτικές). Επίσης, οι ερωτήσεις πρέπει να είναι εύκολο να ειπωθούν, να 

περιλαµβάνουν λέξεις που θα χρησιµοποιούσαν οι συµµετέχοντες για τη συζήτηση του 

θέµατος. Η πορεία των ερωτήσεων πρέπει να έχει εύκολο ξεκίνηµα στη συζήτηση, να 

έχει αλληλουχία και να µετακινείται από το γενικό θέµα στο συγκεκριµένο και να 

χρησιµοποιεί το διαθέσιµο χρόνο µε σοφό τρόπο. Τα βήµατα της διαδικασίας που 

χρησιµοποιούνται για την ανάπτυξη της πορείας των ερωτήσεων (questioning route) 

είναι: η ιδεοθύελλα (brainstorming), η διατύπωση των ερωτήσεων, η αλληλούχιση των 

ερωτήσεων, ο υπολογισµός του χρόνου για τις απαντήσεις των ερωτήσεων, η απόκτηση 

ανατροφοδότησης από άλλους µη συµµετέχοντες (getting feedback), και η δοκιµή 

(testing) των ερωτήσεων. 

[Krueger, R. A. και Casey, M. A., 2000, σελ: 3-93] 
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1.3 Οµάδες εστίασης για την επισκεψιµότητα του Μουσείου 

Στις 5 Δεκεµβρίου 2013 πραγµατοποιήθηκε οµαδική συνέντευξη  µε το 

προσωπικό του Κυπριακού Μουσείου µε σκοπό να µελετηθούν οι παρατηρήσεις σχετικά 

µε την επισκεψιµότητα των νέων Κυπρίων πολιτών ηλικίας 18 µε 35 ετών (focus groups)  

να εντοπιστεί το πρόβληµα καθώς και τρόπους επίλυσης του. (βλέπε παράρτηµα 1) 

 Στις 30 Δεκεµβρίου 2013 πραγµατοποιήθηκε οµαδική συνέντευξη από τέσσερις  

νέους Κύπριους πολίτες ηλικίας 18 µε 35 ετών (focus groups) έτσι ώστε να µελετηθούν 

οι αντιλήψεις τους σχετικά µε την επισκεψιµότητα τους στο Κυπριακό Μουσείο µε 

σκοπό να εντοπιστεί το πρόβληµα και να λυθεί. (βλέπε παράρτηµα 2) 

1.4 Σχολιασµός αποκωδικοποιηµένης συνέντευξης µε το προσωπικό για την 

επισκεψιµότητα του Μουσείου (βλέπε παράρτηµα 1) 

Ερευνητικό Ερώτηµα: Ποιά είναι η άποψη του Προσωπικού του Μουσείου όσο αφορά 

την επίσκεψη στο Κυπριακό Μουσείο; 

Δείγµα: Το δείγµα ήταν σκόπιµο γιατί η Οµάδα εστίασης (focus group) που πήρα ήταν 

από άτοµα που εργάζονται στο Κυπριακό Μουσείο. Οι συνεντεύξεις που πήρα ήταν από 

τρεις συµµετέχοντες. Εποµένως, οι απαντήσεις που δόθηκαν είναι πολύ ενδιαφέρουσες, 

αφού τα άτοµα έχουν κατάλληλο µορφωτικό υπόβαθρο και πολύ καλή γνώση γύρω από 

το Κυπριακό Μουσείο. 

Διαδικασία 

Η διαδικασία που ακολούθησα είναι η οµαδική συνέντευξη (focus group)  µέσα από την 

οποία θα αναδυθούν και άλλα ερωτήµατα τα οποία θα αναλύσουν το θέµα σε 

περισσότερο βάθος, έτσι ώστε να µάθουµε πράγµατα τα οποία δεν θα τα µαθαίναµε µε 

την χρήση του ερωτηµατολογίου. Η συνέντευξη περιείχε 10 διαφορετικές ερωτήσεις 

(βλέπε παράρτηµα 1). 

Η Οµαδική εστίαση ήταν χωρισµένη σε τέσσερεις διαφορετικές κατηγορίες µέσα 

από τις οποίες υπάρχουν οι ερωτήσεις που αφορούν την κάθε κατηγορία. Η οµαδική 

εστίαση ξεκινά µε τις στάσεις και αντιλήψεις, µια πολύ γενική κατηγορία για να µπορεί 

το κοινό να νιώσει άνετα και να µπει ακολούθως στο θέµα πιο συγκεκριµένα. Ακολουθεί 

η επισκεψιµότητα στο Κυπριακό Μουσείο, και τέλος η ενότητα διαφήµιση µέσα στην 

οποία θα µελετηθεί πως το κοινό ενηµερώνεται και επικοινωνεί. 
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Ανάλυση αποτελεσµάτων 

Τα αποτελέσµατα είναι χωρισµένα σε πίνακες ανά ερώτηµα στους οποίους 

αναγράφονται οι κωδικοποιήσεις ανά ερώτηση. Δίπλα από κάθε κωδικοποιηµένο 

συµπέρασµα αναγράφεται το αρχικό Σ (Συµµετέχοντας) το οποίο αντιστοιχεί στην 

απάντηση του κάθε συµµετέχοντα από την οποία αποδικωποιήθηκε η συγκεκριµένη 

πληροφορία. Εκεί που αναγράφονται δύο απαντήσεις και περισσότερες υπάρχει 

συµφωνία µεταξύ συµµετεχόντων και είναι πολύ σηµαντική, γιατί γίνονται ξεκάθαρα τα 

συµπεράσµατα. 

Στον  Πίνακα 3 στο ερώτηµα « Πόσα άτοµα επισκέπτονται το Μουσείο τον χρόνο, σε τι 

ποσοστό αντιστοιχούν οι τουρίστες και σε τι ποσοστό οι µαθητές;» η επικρατέστερη 

απάντηση ήταν ότι οι Κύπριοι επισκέπτονται το Μουσείο οταν βρουν χρόνο. Ο 

(Σ1,Σ2,Σ3) απάντησαν οµόφωνα: «Τις διακοπές βλέπεις οικογένειες ή τα 

Σαββατοκυρίακα» 

Στον Πίνακα 5 στο ερώτηµα «Ποιες είναι οι ηλικίες Κύπριων πολιτών που το 

επισκέπτονται συνήθως; Παρατηρείτε προσέλευση Κυπρίων πολιτών ηλικίας 18 µε 35 

ετών στο Κυπριακό Μουσείο Λευκωσίας; » η επικρατέστερη απάντηση ήταν ότι στις 

εκδηλώσεις υπερισχύουν. Ο (Σ1) απάντησε «Στις εκδηλώσεις υπερισχύουν ή θα έρθουν µε 

φίλους τους ξένους »  

Ενώ ο (Σ2) απάντησε «στις εκδηλώσεις υπερισχύουν» 

Στον Πίνακα 6 στο ερώτηµα « Αν παρατηρείτε µειωµένη προσέλευση Κυπρίων Πολιτών 

στο Κυπριακό Μουσείο ηλικίας 18 µε 15 ετών που πιστεύετε ότι µπορεί να οφείλεται 

αυτό;» η επικρατέστερη απάντηση ήταν ότι το ωράριο είναι πρόβληµα για την 

επισκεψιµότητα στο Κυπριακό Μουσείο. Ο (Σ1) απάντησε «Έχει σχέση το ωράριο, διότι 

αν ένας µετά την δουλειά, αν είχαµε ένα ωραίο εστιατόριο/καφέ εδώ στο Μουσείο και 

ήµασταν ανοιχτοί ως τις 8:00 η ώρα, θα µπορούσε να έρθει κάποιος εδώ πέρα να 

συναντηθεί µε κάποιον άλλον στο καφέ του Μουσείου και να δουν και κάτι αν έχει 

ενδιαφέρον». 
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Ενώ ο (Σ3) απάντησε οτι «πιστεύω ότι το ωράριο είναι πολύ σηµαντικό, µεν βλέπουµε 

τώρα που έχει πολλούς άνεργους, δουλεύει αυτές τις ώρες ο κόσµος, ιδιαίτερα σε ιδιωτικές 

εταιρίες αργούν να φύγουν, οπόταν είναι πολύ δύσκολο να το εντάξουν µέσα σε ένα 

πρόγραµµα». 

Και υπήρξε οµοφωνία από τους (Σ1, Σ2, Σ3) ότι οι τουρίστες ενθουσιάζονται µε την 

αρχιτεκτονική µας ενώ οι Κύπριοι όχι. Ο (Σ2) απάντησε οτι «Οι ξένοι, οι Άγγλοι, οι 

ευρωπαϊκές χώρες πάντα αναγνωρίζουν ότι είναι λίγο παλιάς εποχης το στήσιµο, αλλά 

ενθουσιάζονται µε την ατµόσφαιρα του κτιρίου. Οι Κύπριοι έχουν ακριβώς την αντίθετη 

άποψη, λένε ότι είναι απαρχαιωµένο, νιώθουν κατάθλιψη». 

Ο (Σ1) απάντησε οτι «του Ευρωπαίου, δεν του αρέσει να κατεδαφίζουν ή να φεύγουν από 

το παλιό και να προσφεύγουν σε ένα καινούριο. Του αρέσει η µοντέρνα εκδοχή του παλιού. 

Σε µας αυτό το πράγµα δεν υπάρχει». 

Ενώ ο (Σ3) απάντησε ότι «Οι Κύπριοι δεν καταφέρνουν να συνδέσουν το παρελθόν µε το 

παρόν τους και το µέλλον τους». 

 

Συµπεράσµατα 

 

Σύµφωνα µε το προσωπικό του µουσείου όντως υπάρχει πολύ µειωµένη 

επίσκεψη νεαρών Κύπριων πολιτών ηλικίας 18 µε 35 ετών και είναι σχεδόν µηδαµινή. 

Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει το µουσείο είναι πολλά, αλλά η κοινωνία δεν το 

στηρίζει όσο θα έπρεπε. Σύµφωνα µε το προσωπικό το κράτος ξοδεύει χρήµατα για να 

υλοποιεί έργα που στοιχίζουν εκατοµµύρια ευρώ και στο τέλος παρουσιάζουν 

προβλήµατα, ενώ δεν σκέφτονται ότι πρέπει να κάνουν κάτι και για το Κυπριακό 

Μουσείο που είναι ένα κόσµηµα για την χώρα µας, όπως και κάθε µουσείο στον κόσµο. 

Οι νέοι όταν το Μουσείο διοργανώνει εκδηλώσεις έχουν µεγάλη ανταπόκριση και 

υπερισχύουν, αλλά από µόνοι τους δεν επισκέπτοναι το µουσείο. Το να αγαπάς το 

µουσείο είναι µια µορφή διαπαιδαγώγησης η οποία ξεκινά από τους γονείς. Όπως 

µαθαίνουν τα παιδιά να έχουν τρόπους, έτσι µαθαίνεται και η αγάπη για τα Μουσεία. 

Σηµαντικό πρόβληµα είναι το ωράριο λειτουργίας του Μουσείου, αφού τις ώρες που το 

µουσείο εργάζεται ο κόσµος δουλεύει και έτσι η προσέλευση Κύπριων πολιτών στο 

Μουσείο παρατητηρείται κυρίως τα Σαββατοκυρίακα και τις γιορτές. Αυτόµατα δεν 
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φέρει µόνο ευθύνη ο κόσµος αλλά και το Μουσείο, πράγµα που δεν αρνείται το 

προσωπικό του Μουσείου. Το διαδίκτυο και η νέα τεχνολογία έχει εισχωρήσει στην ζωή 

των νέων και το Μουσείο πρέπει να προβληθεί µέσα από αυτό τον νέο τρόπο 

επικοινωνίας, δείχνοντας έτσι στους νέους ότι το µουσείο είναι ένας οργανισµός που 

βαδίζει µε τα δεδοµένα της εποχής µας. Σύµφωνα επίσης µε το προσωπικό του 

Μουσείου η επισκεψιµότητα από τουρίστες ειναι µεγαλύτερη, αφού έρχονται 

οργανωµένα µε ταξιδιωτικούς πράκτορες και είναι πάρα πολύ ενθουσιασµένοι. Οι 

Ευρωπαίοι δεν ξεφεύγουν από το παλαιό αλλά κτίζουν πάνω σε αυτό, όπως το Λούβρο. 

Οι Γάλλοι δεν έκτισαν νέο Μουσείο, αλλά πρόσθεσαν µια εξαιρετικά επιβλητική και 

µοντέρνα πυραµίδα που έγινε και το σήµα κατατεθέν του Λούβρου. Αυτό δεν συµβαίνει 

µε τους Κύπριους οι οποίοι δεν θέλουν να κτίσουν πάνω στο παλαιό, αλλά θέλουν να το 

αφήσουν στο παρελθόν και να κάνουν κάτι εντελώς νέο. Ακόµη, δεν υπάρχει αρκετή 

προβολή του Μουσείου, επειδή δεν υπάρχει διαθεσιµότητα χρηµάτων, έτσι το Μουσείο 

από µόνο του δεν µπορεί να κάνει και πολλά πράγµατα. 

1.5 Σχολιασµός αποκωδικωποιηµένης συνέντευξης  από το κοινό ηλικίας 18 µε 35 

ετών για την επισκεψιµότητα του Μουσείου (βλέπε παράρτηµα 2) 

Ερευνητικό Ερώτηµα: Ποιά είναι η άποψη των νέων όσο αφορά την επίσκεψη στο 

Κυπριακό Μουσείο; 

Δείγµα: Το δείγµα ήταν σκόπιµο από άτοµα ηλικίας 18 µε 35 που έχουν πάει στο 

Κυπριακό Μουσείο. Οι συνεντεύξεις που πήρα ήταν από τέσσερις συµµετέχοντες: από 

µια τελειόφοιτη µαθήτρια ηλικίας 18 ετών, από ένα φοιτητή κολλεγίου ηλικίας 22 ετών, 

από ένα φοιτητή πανεπιστηµίου ηλικίας 23 ετών και από µια µεταπτυχιακή φοιτήτρια 

ηλικίας 25 ετών. Εποµένως, οι απαντήσεις που δόθηκαν είναι πολύ ενδιαφέρουσες. 

 

Διαδικασία 

Η διαδικασία που ακολούθησα είναι η οµαδική εστίαση (focus group)  µέσα από 

την οποία θα αναδυθούν και άλλα ερωτήµατα τα οποία θα αναλύσουν το θέµα σε 

περισσότερο βάθος, έτσι ώστε να µάθουµε πράγµατα τα οποία δεν θα τα µαθαίναµε µε 

την χρήση του ερωτηµατολογίου. Η συνένετευξη περιείχε 12 διαφορετικές ερωτήσεις 

(βλέπε παράρτηµα 2).  
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Η Οµαδική εστίαση ήταν χωρισµένη σε τέσσερις διαφορετικές κατηγορίες µέσα 

από τις οποίες υπάρχουν οι ερωτήσεις που αφορούν την κάθε κατηγορία. Η οµαδική 

εστίαση ξεκινά µε τις στάσεις και αντιλήψεις, µια πολύ γενική κατηγορία, για να µπορεί 

το κοινό να νιώσει άνετα και να µπει ακολούθως στο θέµα πιο συγκεκριµένα. Ακολουθεί 

η επισκεψιµότητα στο Κυπριακό Μουσείο, και τέλος η ενότητα διαφήµιση µεσα στην 

οποία θα µελετηθεί  πως το κοινό ενηµερώνεται και επικοινωνεί. 

 

Ανάλυση αποτελεσµάτων 

Τα αποτελέσµατα είναι χωρισµένα σε πίνακες ανά ερώτηµα στους οποίους 

αναγράφονται οι κωδικοποιήσεις ανά ερώτηση. Δίπλα από κάθε κωδικοποιηµένο 

συµπέρασµα αναγράφεται το αρχικό Σ (Συµµετέχοντας) το οποίο αντιστοιχεί στην 

απάντηση του κάθε συµµετέχοντα από την οποία αποδικωποιήθηκε η συγκεκριµένη 

πληροφορία. Εκεί που αναγράφονται δύο απαντήσεις και περισσότερες υπάρχει 

συµφωνία µεταξύ συµµετεχόντων και είναι πολύ σηµαντική, γιατί γίνονται ξεκάθαρα τα 

συµπεράσµατα. 

Στον  Πίνακα 1 στο ερώτηµα « Πώς κρίνετε την στάση των Κυπρίων πολιτών 

όσο αφορά την κουλτούρα και την πολιτιστική κληρονοµιά;» η επικρατέστερη απάντηση 

ήταν ότι οι Κύπριοι αναζητούν το σύγχρονο και το µοντέρνο ο (Σ2) απάντησε: « Δεν 

τους ενδιαφέρει δυστυχώς η πολιτιστική κληρονοµιά τους, όπως είπε και η προηγούµενη 

συνάδελφος, παρόλο που τους τα έµαθαν στα σχολεία, δεν τους ενδιαφέρει, θέλουνε κάτι 

πιο σύγχρονο, κάτι πιο µοντέρνο». 

ενώ ο (Σ4) απάντησε  

« Δεν τους ενδιαφέρει τόσο το Μουσείο και η αρχαία κουλτούρα όσο τα σύγχρονα 

πράγµατα, αλλά σε ένα βαθµό υπάρχει ενδιαφέρον για κουλτούρα και πολιτιστική 

κληρονοµιά». 

 

 

 



 27 

Στον  Πίνακα 4 στο ερώτηµα «Πόσο συχνά επισκέπτεστε το Κυπριακό 

Μουσείο;» η επικρατέστερη απάντηση ήταν ότι υπάρχει µειωµένη επίσκεψη λόγω άλλων 

ενδιαφερόντων και µειωµένης προβολής. Ο (Σ3) απάντησε «η παρέα µου προτιµά να 

πηγαίνει σε άλλα µέρη, αλλά και επειδή το Μουσείο δεν φέρνει καινούργια εκθέµατα και 

ούτε κάνει διαφηµίσεις για να δω ότι πραγµατοποιούνται εκδηλώσεις και να πάω να το 

επισκεφθώ». 

ενώ ο (Σ4) απάντησε 

 « Πολύ σπάνια επισκέπτοµαι το Μουσείο λόγο άλλων υποχρεώσεων και λόγω του ότι το 

Μουσείο δεν προβάλλει εκδηλώσεις και events». 

Στον Πίνακα 7 στο ερώτηµα «Πιστεύετε ότι οι νεαροί Κύπριοι πολίτες 

επισκέπτονται το Κυπριακό Μουσείο; Αν ναι γιατί, αν όχι γιατί; » η επικρατέστερη 

απάντηση ήταν οτι δεν υπάρχει επισκεψιµότητα λόγω της χρήσης του διαδικτύου. Ο (Σ2) 

απάντησε «Η σηµερινή γενιά των Κυπρίων είναι προσκολληµένη στο διαδίκτυο και δεν 

πηγαίνουν στο Μουσείο για να τα δουν τα εκθέµατα και προτιµούν να τα δουν από το 

διαδίκτυο». 

ενώ ο (Σ4) απάντησε  

«Ασχολούνται περισσότερο µε την τεχνολογία, κλείνονται περισσότερο στο σπίτι, στο 

διαδίκτιο ή πάνε σε άλλα µέρη πιο σύγχρονα». 

Στον  Πίνακα 9 στο ερώτηµα «Τι θα θέλατε να δείτε σε µια διαφήµιση για το 

Κυπριακό Μουσείο για να σας κινήσει το ενδιαφέρον; » η επικρατέστερη απάντηση ήταν 

ότι πρέπει το Μουσείο να διαφηµίσει ότι έχει φέρει νέα τεχνολογία. Ο (Σ3) απάντησε 

«και ότι προσθέθηκαν καινούργια µέσα όπως βίντεο για καλύτερη επεξήγηση των 

εκθεµάτων». 

Ενώ ο (Σ4) απάντησε  

« Το Μουσείο µέσα από την διαφήµισή του να προβάλλει διάφορα events και διάφορες 

νέες τεχνολογίες, ούτως ώστε να τραβήξει περισσότερο τους νέους». 
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Συµπεράσµατα 

 

Μετά από την αποκωδικοποίηση της συνέντευξης (focus group) τα 

συµπεράσµατα που µπορούµε να αντλήσουµε είναι ότι η επισκεψιµότητα από Κύπριους 

πολίτες ηλικίας 18 µε 35 ετών στο Μουσείο  είναι πολύ χαµηλή. Είναι  πολύ σηµαντική 

η διαπαιδαγώγηση από µικρή ηλικία µε σκοπό να δηµιουργηθεί η αγάπη για αυτά. 

Επίσης, µέσα από την συνέντευξη φάνηκε ότι οι νέοι πολίτες είναι προσκολληµένοι στα 

µέσα κοινωνικής δικτύωσης και µέσα από τις διαφηµίσεις του Μουσείου θέλουν να 

προβάλλεται η νέα τεχνολογία που υπάρχει στο Μουσείο, αλλά και πρωτότυπα και 

εντυπωσιακά εκθέµατα. Επίσης για να προσελκυθούν οι νέοι ηλικίας 18 µε 35 ετών στο 

Μουσείο πρέπει να διοργανώνται διάφορες εκδηλώσεις, και το Μουσείο να φέρει 

εκθέµατα απο άλλες χώρες, γιατί ένας λόγος που παρατηρείται µειωµένη 

επισκεψιµότητα είναι ότι στο Κυπριακό Μουσείο υπάρχουν µόνο εκθέµατα της Κύπρου, 

σε σχέση µε άλλες χώρες που φιλοξενούν έργα παγκόσµιας κληρονοµιάς. Έτσι, θα 

υπάρχει µεγαλύτερο ενδιαφέρον και αύξηση της επισκεψιµότητας. Καθοριστικής 

σηµασίας είναι και η διαφήµηση του Κυπριακού Μουσείου αφού είναι αυτή που 

καθορίζει την επισκεψιµότητα από την αρχή. Είναι η πρώτη εντύπωση προς τον κόσµο. 

Όσο αφορά τον χώρο του Μουσείου και την διευθέτηση των έργων πρέπει το Μουσείο 

σύµφωνα µε τους συνεντευξιαζόµενους να εκσυγχρονιστεί και να γίνει πιο µοντέρνο, 

έτσι ώστε να προσελκύσει την συγκεκριµένη οµάδα ατόµων και όχι µόνο. Οι νέοι 

πολίτες ηλικίας 18 µε 35 ετών ενηµερώνονται από τα περιοδικά, από το διαδίκτυο, από 

τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, από το ραδιόφωνο λόγω του ότι οδηγάµε αρκετή ώρα 

στο αυτοκίνητο, και µπροστά στην τηλεόραση αν και στοιχίζουν οι τηλεοπτικές 

διαφηµίσεις. 
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1.6 Λογισµικά  

Tα λογισµικά που χρησιµοποίησα για την δηµιουργία της Διαφηµιστικής Καµπάνιας 

είναι Adobe Premier CS5 για την επεξεργασία βίντεο, Adobe Photoshop CS5 για τις 

φωτορεαλιστικές εφαρµογές, Adobe Illustrator CS5 για τον σχεδιασµό των Αφισών, 

Λογοτύπου, και παράθεσης περιοδικού, και τέλος Quick time player για καταγραφή των 

συνεντεύξεων και φωνής. 

 

2. Αποτελέσµατα 

2.1 Πρώτη εφαρµογή Διαφηµιστικής Καµπάνιας 

Μετά από τα αποτελέσµατα που πήρα από τους συµµετέχοντες από τις Οµάδες 

Εστίασης (focus groups) κατέληξα στην εφαρµογή τριών τηλεοπτικών spot, επειδή η 

διαφήµιση στην τηλεόραση ασκεί περισσότερη επιρροή λόγω της εικόνας και του ήχου, 

µια σελίδα στο facebook λόγω του ότι οι νέοι ηλικίας 18-35 ετών χρησιµοποιούν τα µέσα 

κοινωνικής δικτύωσης, τρεις αφίσες που θα τοποθετηθούν στους δρόµους και µια 

παράθεση σε περιοδικό, γιατί οι νεαροί διαβάζουν πιο πολύ περιοδικά παρά εφηµερίδες. 

Οι συµµετέχοντες από τους οποίους πήρα την συνέντευξη ενηµερώνονται από όλες τις 

πηγές πληροφόρησης και έτσι υπάρχει µια ευρεία κάλυψη, έτσι ώστε η Διαφηµιστική 

Καµπάνια να γίνει γνωστή απο όλους.  

Με βάση τις συνεντεύξεις που προηγήθηκαν από το προσωπικό του Κυπριακού 

Μουσείου, αλλά και από τους νεαρούς Κύπριους πολίτες ηλικίας 18-35 ετών, κατέληξα 

ότι µέσα από την Διαφηµιστική Καµπάνια θα προβάλλεται η ψυχαγωγία σε συνδιασµό 

µε το Μουσείο, αφού είναι κάτι που µπορεί να ωθήσει άτοµα νεαρής ηλικίας και στην 

περίπτωση της διαφηµιστικής καµπάνιας είναι το παιχνίδι που παίζουν τα άτοµα µε τίτλο 

Ο κρυµµένος θησαυρός δηµιουργώντας ένα λογοπαίγνιο µε το σλόγκαν Οι Θησαυροί 

είναι δίπλα σου ανακάλυψέ τους. Αλλά και την διαπαιδαγώγηση που πρέπει να έχουν 

όλοι από µικρή ηλικία για το Μουσείο. 
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 Στην περίπτωση αυτή τα άτοµα δεν γνωρίζουν την απάντηση και πάνε στο 

Κυπριακό Μουσείο να την βρουν. Αν την ήξεραν όταν ήταν µικροί θα απαντούσαν 

αµέσως την ερώτηση. Αυτό δεν θίγει την νοηµοσύνη των ατόµων. Απλά τους λέει ότι 

πρέπει να δηµιουργηθεί µια πιο στενή σχέση των Κύπριων νεαρής ηλικίας µε το 

Μουσείο, γιατί αυτοί θα πρέπει να µεταλαµπαδεύσουν τον θεσµό του Μουσείου στις 

επόµενες γενεές. Επίσης, το σλόγκαν Οι Θησαυροί είναι δίπλα σου ανακάλυψε τους 

προέκυψε λόγω του ότι οι νέοι πιστεύουν ότι το Μουσείο κρύβει θυσαυρούς. Όταν γίνει 

µια έκθεση του Μουσείου πιστεύουν ότι το Μουσείο έχει βγάλει από τις αποθήκες του 

τέτοιους θησαυρούς. Έτσι, επειδή η επίσκεψη στο Μουσείο δεν πρέπει να γίνεται µόνο 

όταν έχουµε εκθέσεις, το σλόγκαν αυτό µπορεί να παροτρύνει τους νεαρούς Κύπριους να 

πάνε στο Μουσείο λέγοντας τους ότι οι θησαυροί είναι πάντα εκεί. Το µόνο που πρέπει 

να γίνει είναι να τους αξιοποιήσουµε και να τους αναγνωρίσουµε σαν Κύπριοι πολίτες. 

Το τηλεοπτικό spot θα ξετυλίγει µια ιστορία πάνω στην οποία θα βασιστεί ολόκληρη 

η Διαφηµιστική Καµπάνια. Τα τηλεοπτικά σποτ θα ξεκινάνε µε µια παρέα από τρεις 

φίλους, δύο γυναίκες και έναν άντρα, έτσι ώστε να καλύψω και τα δύο φύλα. Οι τρεις 

φίλοι παίζουν ένα παιχνίδι γνώσεων µε κάρτες στο καφέ απέναντι από το Κυπριακό 

Μουσείο. Ο ένας από τους τρεις τραβάει µια κάρτα και την διαβάζει στον άλλο παίκτη. 

Η ερώτηση αυτή έχει σχέση µε τα εκθέµατα του Κυπριακού Μουσείου. Ο παίκτης που 

πρέπει να βρει την απάντηση δεν την ξέρει και σκέφτεται. Ξεφνικά βλέπει το Κυπριακό 

Μουσείο απέναντι και λέει σους άλλους δυο παίκτες ότι πρέπει να πάνε στο Μουσείο για 

να βρουν την απάντηση. Μπαίνοντας στο Μουσείο ψάχνουν να βρουν κάποιο άτοµο από 

το προσωπικό για να τους βοηθήσει. Ένα άτοµο του προσωπικού τους πλησιάζει και 

τους λέει αν θέλουν κάποια βοήθεια. Ο παίκτης που πρέπει να βρει την απάντηση του 

λέει την ερώτηση και αυτός του απαντά. Ακολούθως τους οδηγεί στο έκθεµα που 

ψάχνουν. 
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2.2 Εφαρµογές 

Λογότυπο                        
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Αφίσες Bilboard 

 



 33 

 

Παράθεση Περιοδικού 
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Φωτορεαλιστικές εφαρµογές 
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Σελίδα στο Facebook 
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Σκηνές από τα τηλεοπτικά spot 

Τηλεοπτικό spot 1 
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Τηλεοπτικό spot 2 
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Τηλεοπτικό spot 3 
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2.3 Προσωπικός σχολιασµός της Διαφηµιστικής Καµπάνιας 

Ολοκληρώνοντας την υλοποίηση της Διαφηµιστικής Καµπάνιας, και 

λαµβάνοντας υπόψη τις συνεντεύξεις που προηγήθηκαν από άτοµα νεαρής ηλικίας 18-35 

ετών καθώς και από το προσωπικό του Μουσείου, πιστεύω ότι η Διαφηµιστική 

Καµπάνια ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις και τις προτιµήσεις του στοχευµένου κοινού. 

Μέσα από αυτή προβάλλεται η διαπαιδαγώγηση και η ψυχαγωγία, δύο συστατικά που 

παροτρύνουν τη νεολαία να ενδιαφερθεί και να ψάξει. Η Δαφηµιστική Καµπάνια 

δηµιουργήθηκε µε βάση τις προτιµήσεις των ατόµων αυτών. Τα τηλεοπτικά σποτ δίνουν 

στο θεατή µια σφαιρική εικόνα για το Κυπριακό Μουσείο που αν δεν το έχει ποτέ 

επισκεφθεί θα πάρει µια γεύση από αυτό. Μέσα από την ιστορία που εξελίσσεται 

δηµιουργούνται συναισθήµατα εντυπωσιασµού και ταυτόχρονα σε παροτρύνει να το 

επισκευθείς από κοντά και ανακαλύψεις τους θησαυρούς που βρίσκονται δίπλα σου! 

  

2.4 Σχολιασµός διαφηµιστικής καµπάνιας από το κοινό ηλικίας 18 µε 35 ετών 

Συµµετέχοντας 1 

Πιστεύω ότι η τελική εφαρµογή της διαφηµιστικής καµπάνιας είναι πολύ 

πετυχηµένη αφού έχουν συνδυαστεί οι οι προτιµήσεις των νέων –ψυχαγωγικά παιχνίδια, 

σύγχρονη µουσική- µε την ιστορία και τα εκθέµατα του Κυπριακού Μουσείου. 

Στα τηλεοπτικά spot εµπεριέχονται πολύ όµορφα πλάνα του Μουσείου µε τα 

εκθέµατα, ο ενθουσιασµός των νέων για τα εκθέµατα και τις απαντήσεις που 

ανακαλύπτουν στα ερωτήµατα του παιχνιδιού, καθώς και σύγχρονη µουσική που 

ταιριάζει απολύτως µε τις απαιτήσεις της καµπάνιας. Στις αφίσες συνδυάζεται το 

ερώτηµα του παιχνιδιού µε την απάντηση που βρίσκεται πίσω από τον νέο και έτσι 

εξηγείται το πετυχηµένο σλόγκαν «Οι θησαυροί είναι δίπλα σου... ανακάλυψέ τους!». Το 

λογότυπου του Μουσείου καθώς και η κίνηση στο τέλος των spot µε εντυπωσίασε πολύ. 
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Αξίζει να σηµειωθεί ότι το λογότυπο θυµίζει την αρχιτεκτονική του Μουσείου µε τους 

κίονες στην πρόσοψή του. Η σελίδα στο facebook είναι πολύ όµορφη, χρήσιµη και 

πρακτική, καθώς ο νέος αναζητά πληροφορίες στο διαδίκτυο και περνά πολλές ώρες στα 

µέσα κοινωνικής δικτύωσης, έτσι θα µπορεί να µάθει ότι πληροφορίες χρειάζεται µέσα 

από την σελίδα. Η επιλογή της γραµµατοσειράς και του µεγέθους είναι πολύ καλή, αφού 

τα γράµµατα είναι ευδιάκριτα. 

Εν κατακλείδει, πιστεύω ότι το αποτέλεσµα είναι εντυπωσιακό και αξίζει για να 

χρησιµοποιηθεί ως πραγµατική διαφήµιση του Μουσείου, µιας και το Μουσείο υστερεί 

στην διαφήµιση και έτσι θα καταφέρει να προσελκύσει τους νέους ηλικίας 18 µε 35 

ετών. 

 

Συµµετέχοντας 2 

Η όλη ιδέα της διαφηµιστικής καµπάνιας για το Κυπριακό Μουσείο µου φάνηκε 

πολύ εντυπωσιακή και πρωτότυπη. Συγκεκριµένα το πιο εντυπωσιακό µέρος της 

καµπάνιας ήταν τα τηλεοπτικά spot, µέσω των οποίων διαφαίνεται ο επιµορφωτικός 

λόγος για τον οποίο θα πρέπει οι νέοι να επισκέπτονται το Κυπριακό Μουσείο. Τα πάντα 

είναι στηµένα µε καλλιτεχνικό τρόπο που σου κινεί το ενδιαφέρον για να πας και να 

γνωρίσεις τον πολιτισµό της Κύπρου µέσα από τα διάφορα εκθέµατα. Το επόµενο 

εντυπωσιακό µέρος της καµπάνιας είναι η σελίδα στο facebook µέσω της οποίας 

γνωρίζεις καλύτερα το Κυπριακό Μουσείο µε εύχρηστο τρόπο καθώς και τα εκθέµατα. 

Αυτό κινεί περισσότερο ενδιαφέρον στην νεολαία, επειδή περιέχει όλο το υλικό της 

διαφηµιστικής καµπάνιας και έτσι θα προσελκύσει περισσότερους επισκέπτες και κυρίως 

νέους. Το τρίτο εντυπωσιακό µέρος της καµπάνιας είναι οι αφίσες οι οποίες είναι 

εξαιρετικές καθώς έχουν πολύ ωραία και ευανάγνωστη γραµµατοσειρά. Επίσης οι 
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αφίσες µε την συγκεκριµένη γραµµατοσειρά και τα επιλεγµένα χρώµατα θα 

προσελκύσουν το κοινό. Τέλος, πολύ εντυπωσιακό είναι και το λογότυπο το οποίο έχει 

όµορφα χρώµατα που συνδυάζονται και είναι καλά µελετηµένο. 

Συµµετέχοντας 3 

Βλέποντας την διαφηµιστική καµπάνια του Κυπριακού Μουσείου, µπορώ να πω 

ότι έµεινα πολύ ευχαριστηµένος. Οι αφίσες ήταν οργανωµένες, ενδιαφέρουσες µε σωστή 

απόδοση του περιεχοµένου. Όσο αφορά τα τηλεοπτικά spot πιστεύω πως δεν µπορούσαν 

να γίνουν καλύτερα. Μέσα από αυτά φαίνεται να υπάρχει αγάπη προς το Μουσείο και 

χαίροµαι ιδιαίτερα για αυτό, γιατί πρέπει όλοι οι Κύπριοι και ειδικά οι νέοι να γνωρίζουν 

για την ιστορία και τα εκθέµατα που υπάρχουν στο Μουσείο. Βλέποντας το λογότυπο 

πιστεύω πως είναι σωστά σχεδιασµένο για την συγκεκριµένη καµπάνια. Τέλος, η σελίδα 

στο facebook πιστεύω πως θα βοηθήσει τους νέους οι οποίοι σήµερα είναι 

προσκολληµένοι στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης να έρθουν πιο κοντά στο Κυπριακό 

Μουσείο και πάνω απ’όλα να το αγαπήσουν. 

Συµµετέχοντας 4 

Κατά τη γνώµη µου η καµπάνια πληρεί στο έπακρο τις απαιτήσεις και τους 

στόχους που τέθηκαν για την υλοποίησή της. Οι αφίσες, τα τηλεοπτικά spot και η σελίδα 

στο facebook, συνδέονται καταπληκτικά και δίνουν στον θεατή µια ολοκληρωµένη ιδέα 

και ώθηση για µελλοντική επίσκεψη στο Μουσείο. 

 Οι αφίσες, δίνουν ξεκάθαρα το νόηµα του σλόγκαν: «Οι θησαυροί είναι δίπλα 

σου…ανακάλυψέ τους». Ο χαρακτήρας που κρατά την κάρτα και η εικόνα µε το έκθεµα 
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στο βάθος, είναι η απόλυτη ενσάρκωση του σλόγκαν.  Τα τηλεοπτικά spot, συνδυάζουν 

όλες σχεδόν τις δραστηριότητες των νέων, από ψυχαγωγία µέχρι µάθηση. Η µη γνώση 

της απάντησης στην ερώτηση του παιχνιδιού, δίνει στους παίχτες την ευκαιρία να 

επισκεφθούν το µουσείο και να µάθουν όχι µόνο την απάντηση, αλλά και όσα 

περισσότερα µπορούν για τα εκθέµατα του µουσείου.  Η σελίδα στο facebook, παρέχει 

όλες τις απαραίτητες πληροφορίες που χρειάζεται κάποιος έτσι ώστε να επισκεφθεί το 

Μουσείο. Το φωτογραφικό υλικό σε συνδυασµό µε τις υπόλοιπες γραπτές πληροφορίες 

σχετικά µε το Μουσείο δίνουν ένα έναυσµα στους νέους, οι οποίοι ασχολούνται αρκετά 

µε το διαδίκτυο, να ανακαλύψουν πράγµατα γύρω από το Μουσείο.  

 Το λογότυπο συνδέεται µε την αρχιτεκτονική του Μουσείου και γενικά µε το όλο 

θέµα που λέγεται Μουσείο. Είναι αρκετά λιτό και παράλληλα τόσο αυστηρό που σου 

δίνει αµέσως την αίσθηση ότι αντιπροσωπεύει κάτι πολύ σηµαντικό.  

 

2.5 Τελική εφαρµογή Διαφηµιστικής Καµπάνιας 

Σύµφωνα µε τα σχόλια που πήρα απο το κοινό που στόχευσα η Διαφηµιστική 

καµπάνια για το Κυπριακό Μουσείο ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις των νεαρών ηλικίας 

18 µε 35 ετών και µπορεί να προσελκύσει κόσµο στο Μουσείο. Από τα σχόλια που πήρα 

η Διαφηµιστική Καµπάνια δεν θέλει οποιαδήποτε περεταίρω αλλαγή ή επεξεργασία. 

3. Συµπεράσµατα 

Με την ολοκλήρωση της Διαφηµιστικής Καµπάνιας και µετά από τα σχόλια που 

αποκόµισα από άτοµα ηλικίας 18 µε 35 ετών οι οποίοι συµµετείχαν στην Οµάδα 

Εστίασης στην αρχή του έργου που σκοπό είχε να µελετηθούν οι αντιλήψεις και οι 

απόψεις των νέων σχετικά µε την επισκεψιµότητα τους στο Κυπριακό Μουσείο, φάνηκε 

ότι η Καµπάνια ανταποκρίνεται πλήρως στις απαιτήσεις του κοινού και αν προβληθεί 

µελλοντικά θα έχει επιτυχία και θα προσελκύσει άτοµα στο Μουσείο νεαρής ηλικίας. 
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4. Μελλοντικοί στόχοι 

Τελειώνοντας το συγκεκριµένο έργο µπορώ να πω ότι ήταν µια πολύ 

δηµιουργική διαδικασία, µέσα από την οποία αποκόµισα πάρα πολλά και κατέκτησα νέα 

γνώση για το συγκεκριµένο θέµα. Μελλοντικά, θα ήθελα να συνεχίσω να δηµιουργώ 

Σχεδιαστικές Καµπάνιες και ενηµερωτικό υλικό για Μουσεία, γιατί εκτός από τις 

υπηρεσίες που προσφέρεις, αποκτούνται νέες γνώσεις, αναπτύσσεται το µορφωτικό 

υπόβαθρο και καλλιεργείται το πνεύµα. 
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6. Παραρτήµατα 

6.1 Παράρτηµα 1- Αποκωδικοποιηµένη συνέντευξη  από το προσωπικό 

για την επισκεψιµότητα του Μουσείου 

Στάσεις και αντιλήψεις 

1) Πώς κρίνετε την στάση των Κυπρίων πολιτών όσο αφορά την κουλτούρα και την 

πολιτιστική κληρονοµιά;  

2) Ποιά είναι η άποψή σας για την στάση των Κυπρίων όσο αφορά τα Μουσεία; 

Πιστεύετε ότι τα επισκέπτονται ή υπάρχει δισταγµός; Εάν δεν επισκέπτονται 

µουσεία, γιατί νοµίζετε πως συµβαίνει αυτό;  

Επισκεψιµότητα 

1) Πόσα άτοµα επισκέπτονται το µουσείο τον χρόνο; Ποιο ποσοστό είναι τουρίστες; 

Ποιο ποσοστό µαθητές; 

2) Ποιες οµάδες πληθυσµού επισκέπτονται συνήθως το Κυπριακό Μουσείο; 

3 Παρατηρείτε προσέλευση Κυπρίων πολιτών ηλικίας 18 µε 35 ετών στο Κυπριακό 

Μουσείο Λευκωσίας; 

4) Αν παρατηρείται µειωµένη προσέλευση Κυπρίων πολιτών στο Κυπριακό Μουσείο 

Λευκωσίας ηλικίας 18 µε 35 ετών, πού πιστεύετε ότι µπορεί να οφείλεται αυτό; 

Διαφήµιση 

1) Υπάρχει κάποια στρατηγική διαφήµισης για το Μουσείο; Εάν ναι, σε ποιους 

απευθύνεται; Ποιες τακτικές χρησιµοποιεί το Μουσείο για να προσελκύσει 

τουρίστες; Κύπριους πολίτες;  

2) Έχετε κάποια δείγµατα διαφήµισης που µπορώ να δω; 

3) Πώς θα µπορούσαµε να προσελκύσουµε νέους 18-35 ετών στο Μουσείο; 

4)Υπάρχουν άλλα προβλήµατα στο Μουσείο που θέλετε να αναφέρετε µε σκοπό να 

προωθηθεί το Μουσείο καλύτερα προς τα έξω; 
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Πίνακας 1 Καταγραφή κωδικών- Πώς κρίνετε την στάση των Κυπρίων πολιτών όσο 

αφορά την κουλτούρα και την πολιτιστική κληρονοµιά;  

1 Οι νέοι µε σωστές µεθόδους ανταποκρίνονται αλλά υπάρχει 

µειωµένη προσέλευση 

Σ1 

2 Οι νέοι φέρνουν ξένους κυρίως καλλιτέχνες αλλά δεν το κάνουν 

για τους ίδιους 

Σ2 

3 Ο κόσµος δεν γνωρίζει που βρίσκεται το Μουσείο Σ1 

4 Υπάρχουν πινακίδες που οδηγούν στο Μουσείο Σ1 

5 Τα Μουσεία δεν επιδεικνύουν τον τίτλο τους Σ1 

6 Πάντα υπάρχει αφίσα έξω από το Μουσείο Σ1 

7 Να γίνει µια καµπάνια που να οδηγεί τους επισκέπτες που είναι το 

Μουσείο 

Σ3 

8 Θέλουν να δουν νέα πράγµατα που δεν ξαναείδαν Σ3 

9 Προληπτικότητα απέναντι στο Μουσείο Σ1 

 

Πίνακας 2 Καταγραφή κωδικών- Ποια είναι η άποψή σας για την στάση των Κυπρίων 

όσο αφορά τα µουσεία; Πιστεύετε ότι τα επισκέπτονται ή υπάρχει διασταγµός; Αν δεν 

επισκέπτονται το Μουσείο γιατί νοµίζετε πως συµβαίνει αυτό; 

1 Η επίσκεψη στα Μουσεία καλλιεργείται απο µικρή ηλικία Σ1 

2 Οι Κύπριοι επισκέπτονται τα Μουσεία άλλων χωρών 

προγραµµατισµένα 

Σ2 

3 Το Μουσείο  δεν προβλήθηκε ποτέ σαν µοναδική οντότητα Σ2 

4 Περιορισµοί προώθησης του Μουσείου από την Κυβέρνηση Σ1 

5 Τα σχολεία προωθούν το Μουσείο µέσα από οργανωµένες 

επισκέψεις 

Σ3 
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Πίνακας 3- Πόσα άτοµα επισκέπτονται το Μουσείο τον χρόνο, σε τι ποσοστό 

αντιστοιχούν οι τουρίστες και σε τι ποσοστό οι µαθητές; 

1 Οι Τουρίστες επισκέπτονται πολύ συχνά το Μουσείο ενώ οι 

Κύπριοι σε δεύτερο βαθµό 

Σ1 

2 Οι Κύπριοι επισκέπτονται το Μουσείο όταν βρουν χρόνο Σ1,Σ2,Σ3 

3 Επισκέπτονται το Μουσείο παιδιά µικρής ηλικίας Σ1 

 

Πίνακας 4- Ποιες οµάδες πληθυσµού επισκέπτονται συνήθως το Κυπριακό Μουσείο; 

1 Μωρά Δηµοτικού, Νηπιαγωγείου, Τουρίστες, και οικογένειες τις 

γιορτές 

Σ1 

 

Πίνακας 5- Ποιες είναι οι ηλικίες Κύπριων πολιτών που το επισκέπτονται συνήθως; 

Παρατηρείτε προσέλευση Κυπρίων πολιτών ηλικίας 18 µε 35 ετών στο Κυπριακό 

Μουσείο Λευκωσίας; 

1 Σπάνιο να επισκεφθούν µόνοι το Μουσείο Σ1 

2 Στις εκδηλώσεις υπερισχύει προσέλευση νέων Σ1, Σ2 

 

Πίνακας 6- Αν παρατηρείται µειωµένη προσέλευση Κυπρίων Πολιτών στο Κυπριακό 

Μουσείο ηλικίας 18 µε 15 ετών που πιστεύετε ότι µπορεί να οφείλεται αυτό; 

1 Πολύ µειωµένη η προσέλευση λόγο προκατάληψης, έλλειψης 

διαπαιδαγώγησης από την οικογένεια 

Σ1 

2 Είναι καθήκον κάθε Κύπριου να γνωρίζει για την ταυτότητα του 

και την ιστορία του τόπου του 

Σ1 

3 Συνήθως το επισκέπτονται άτοµα που έχουν σχέση µε το Μουσείο Σ2 

4 Το ωράριο είναι πρόβληµα για την επισκεψιµότητα Σ1, Σ3 

5 Το Μουσείο χρειάζεται βοήθεια από τους αρµόδιους φορείς λόγω 

του ότι είναι Κυβερνητικός οργανισµός 

Σ1 
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6 Τώρα ξεκινά η προβολή του Μουσείου σαν αυτόνοµος οργανισµός Σ2 

7 Το Μουσείο είναι µια περιοχή που δεν είναι αναβαθµισµένη Σ2 

8 Να καταστεί το Μουσείο ως σηµείο συνάντησης Σ1 

9 Δεν είναι θέµα µόνο να γίνει το νέο Μουσείο αλλά να 

καλλιεργηθεί συνείδηση στον κόσµο 

Σ3 

10 Οι τουρίστες ενθουσιάζονται µε την παλαιά αρχιτεκτονική του 

κτιρίου ενώ οι Κύπριοι όχι 

Σ2, Σ3, Σ1 

11 Οι Κύπριοι δεν αναγνωρίζουν την αξία του παλαιού Σ1 

12 Στους Κύπριους αρέσει το καινούργιο Σ3 

 

Πίνακας 7- Υπάρχει κάποια στρατηγική διαφήµισης για το Μουσείο; Εάν ναι, σε ποιους 

απευθύνεται;  Ποιες τακτικές χρησιµοποιεί το Μουσείο για να προσελκύσει τουρίστες; 

Κύπριους πολίτες;  

1 Χρειάζεται αναβάθµιση η ιστοσελίδα του Μουσείου Σ1 

2 Ανάγκη για την προβολή δραστηριοτήτων Σ1 

3 Θέλουµε να κάνουµε σελίδα στο facebook Σ1 

4 Ο τύπος δεν προβάλλει το Μουσείο σωστά Σ2 

5 Υπήρξε προσπάθεια διαφήµισης του Μουσείου σε εξωτερικούς 

χώρους και στην τηλεόραση 

Σ1 

 

Πίνακας 8- Ποιες τακτικές χρησιµοποιεί το Μουσείο για να προσελκύσει τουρίστες και 

ποια τακτική για να προσελκύσει τους Κύπριους; 

1 Το Μουσείο προσπαθεί να αναβαθµίζεται και να ενισχύει το υλικό 

του 

Σ1 

2 Οι Κύπριοι στοχεύουν στις εκδηλώσεις ενώ ταυτόχρονα υπάρχουν 

αφίσες σε διάφορα σηµεία 

Σ2 
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3 Οι Κύπριοι έρχονται για στοχευµένες εκδηλώσεις ενώ οι τουρίστες 

για να δουν τα κύρια εκθέµατα 

Σ2 

 

Πίνακας 9- Πως θα µπορούσαµε να προσελκύσουµε τους νέους ηλικίας 18 µε 35 ετών 

στο µουσείο; Με ποιους τρόπους; 

1 Η δηµιουργία πιο συχνών εκδηλώσεων και εκθέσεων Σ1 

2 Αναλαµβάνουµε πολλές ευθύνες και δεν υπάρχει η οργάνωση 

στοχευµένων προγραµµάτων στην παιδεία 

Σ1 

3 Οι αφίσες λειτουργούν πάρα πολύ Σ2 

4 Οι τηλεοπτικές διαφηµίσεις κοστίζουν πάρα πολλά Σ1 

 

Πίνακας 10- Υπάρχουν άλλα προβλήµατα στο µουσείο που δεν αναφέρθηκαν εδώ µε 

σκοπό να προωθηθεί το Μουσείο καλύτερα προς τα έξω που δεν τα έχουµε αναφέρει; 

1 Το σµήξιµο των τεχνών στο Μουσείο συνδυάζεται πολύ ωραία Σ2 

2 Η διάδοση ειναι πολύ σηµαντική από στόµα σε στόµα Σ1 

 

Ερευ Ονοµάζοµαι Ανδρέας Δηµητρίου, είµαι φοιτητής του Τµήµατος Πολυµέσων και 

Γραφικών Τεχνών του Τεχνολογικού Πανεπιστηµίου Κύπρου και σκοπός της έρευνας 

αυτής είναι η µελέτη γύρω από την επισκεψιµότητα των Κυπρίων πολιτών νεαρής 

ηλικίας στο Κυπριακό Μουσείο καθώς και πώς µπορούµε να προσελκύσουµε αυτά τα 

άτοµα στο Μουσείο. Η συνέντευξη θα είναι µαγνητοσκοπηµένη και τα όσα ακουστούν 

και λεχθούν θα παραµείνουν ανώνυµα. Μπορούµε να συνεχίσουµε; 

Συµµ1,2,3 Ναι 

Ερευ Πώς κρίνετε την στάση των Κυπρίων πολιτών όσο αφορά την κουλτούρα και 

την πολιτιστική κληρονοµιά προς συµµ 1; 

Συµµ 1 Υπάρχει µια µικρή µερίδα του πληθυσµού που ενδιαφέρεται και δεν χρειάζεται 

οποιαδήποτε καµπάνια ή εκστρατεία για να τους φέρει στα Μουσεία. Είναι άνθρωποι 

που αγαπούν τα Μουσεία είτε στην Κύπρο είτε στο εξωτερικό, παρακολουθούν τις 
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εκδηλώσεις και έρχονται, αλλά είναι ένα πολύ µικρό ποσοστό και σταθερό, οι ηλικίες 18 

µε 35 είναι ηλικίες που δεν έρχονται θα έλεγα. Δεν βλέπουµε συχνά στο Μουσείο νεαρά 

άτοµα να κυκλοφορούν, όµως µπορεί να καλλιεργηθεί αυτό πιστεύω, γιατί η εµπειρία 

µας των τελευταίων χρόνων έδειξε ότι όταν τους προσεγγίσεις µε τα κατάλληλα µέσα 

και τις κατάλληλες εκδηλώσεις ανταποκρίνονται. Τούτο συµπεραίνεται από τις 

εκδηλώσεις που κάνουµε την νύχτα Μουσείων κυρίως που κάνουµε µια εδώ στο 

Κυπριακό Μουσείο και µια στου Χατζιγεωργάκη. Επειδή το βάζουµε και στο facebook 

και στέλνουµε και email και είναι νύχτες που έχουν λίγη µουσική jazz κυρίως και 

παρόµοιου τύπου εκδηλώσεις µαζί µε εκθέσεις στο Κυπριακό Μουσείο ή ξεναγήσεις και 

το ίδιο και στο Χατζιγιωργάκη Κορνέσιο προσέξαµε ότι υπάρχει αρκετή ανταπόκριση. 

Δηλαδή, υπάρχει έδαφος που µπορεί να καλλιεργηθεί στους νέους ανθρώπους για την 

προσέλκυσή τους και µπορούµε να κάµουµε πράγµατα να τους προσελκύσουµε.{οι νέοι 

µε σωστές µεθόδους ανταποκρίνονται αλλά υπάρχει µειωµένη προσέλευση} 

Ερευ: Εσάς ποια είναι η άποψή σας για το θέµα προς συµµ 2  

Συµµ 2 Η κατηγορία των ανθρώπων που.. των νέων που...  πρόσφατα φέρνει ξένους, 

βρίσκεις συχνά µετά τις εκδηλώσεις που έχουµε πιο πολύ κόσµο, καλλιτέχνες, νεαροί  

φέρνουν ας πούµε τους ξένους τους πιο συχνά στο Κυπριακό Μουσείο απ’ ότι πριν.{οι 

νέοι φέρνουν ξένους κυρίως καλλιτέχνες αλλά δεν το κάνουν για τους ίδιους} 

Ερευ Δηλαδή έρχονται φέρνουν άλλους µαζί τους παρά να έρχονται (διακοπή) 

Συµµ 2 Ναι δεν έρχονται επι τούτου έρχονται και φέρνουν κόσµο  

Συµµ 1 Άρα καλλιεργεί µια συνείδηση 

Ερευ: Αλλά γίνεται λίγο µε αργό ρυθµό εννοώ µε (διακοπή) 

Συµµ 1 Με αργό ρυθµό και υπάρχουν άνθρωποι που δεν έχουν έρθει ποτέ και για να 

βρουν το Κυπριακό Μουσείο µπορεί να µας ρωτήσουν χίλιες ερωτήσεις. Είµαστε κοντά 

στην Βουλή; Δεν ξέρουν που είναι.{Ο κόσµος δεν γνωρίζει που βρίσκεται το Μουσείο} 

Ερευ αναδ 1: Αυτό µπορεί να οφείλεται στο ότι ίσως επειδή δεν υπάρχει κάποια 

πινακίδα έξω που να αναφέρει το Μουσείο κάπως;  

Συµµ 1 Νοµίζω όχι. 

Συµµ 3 Ναι θα µπορούσαµε να το προσθέσουµε, δηλαδή θα ήταν καλό, µια πινακίδα. 



 52 

Συµµ 1 Παρόλο που υπάρχουν οι πινακίδες που δείχνουν την κατεύθυνση, δηλαδή του 

Μουσείου από την πόλη, οι τουρίστες το βρίσκουν το Αρχαιολογικό Μουσείο. 

{υπάρχουν πινακίδες που οδηγούν στο Μουσείο}   

Ερευ: Εξωτερικά εννοώ εδώ ας πούµε να µπει κάποια είσοδος 

Συµµ 1 Για να προσέλθετε στο Λούβρο έχει πινακίδα; στο British Museum έχει 

πινακίδα; 

Ερευ: σωστά (γέλια) 

Συµµ 1 Είναι ας πούµε κάτι που τα Μουσεία δεν το βάζουν πολύ έτσι επιδεικτικά τον 

τίτλο τους. {Τα Μουσεία δεν επιδεικνύουν τον τίτλο τους} 

Συµµ 2  Δεν υπάρχουν ταµπέλες 

Συµµ 1 Και το άλλο είναι ότι πάντα έχουµε µια αφίσα η οποία ας πούµε λέει ότι έχει µια 

έκθεση µέσα. Έχουµε σχεδόν πάντα µια αφίσα. {πάντα υπάρχει αφίσα έξω απο το 

Μουσείο} 

Συµµ 2 Εδώ και 3-4 χρόνια. 

Συµµ 3 Ίσως θα µπορούσε να γίνει κάτι πιο έντονο. 

 Συµµ 2 Λιτό. 

Συµµ 3 Στα πλαίσια µιας καµπάνιας στους κεντρικούς δρόµους της Λευκωσίας, να γίνει 

µια κατεύθυνση που να καθοδηγεί τον επισκέπτη ή τον Κύπριο ή τον ξένο. {Να γίνει µια 

καµπάνια που να οδηγεί τους επισκέπτες που ειναι το Μουσείο}  

Ερευ: Σαν information Design να σε καθοδηγεί να σου δείχνει που είναι το Μουσείο  

Συµµ 3 Κάτι να υπάρχει που να τον καθοδηγεί χωρίς να το θέλει, να το βλέπει ο άλλος 

και να προχωρά ας πούµε. 

Συµµ 1 Ας πούµε στην Λεµεσό  το έκαναν τούτον µε τις αφίσες που βάζουν στους 

δρόµους. 

 Συµµ 3 Μπράβο ναι. 

Συµµ 1 (συνέχεια) για τις εκθέσεις. Στην Λευκωσία δεν γίνεται τούτον. Μέσα στην 

παραλιακή λεωφόρο βλέπεις ας πούµε όταν έχει µια έκθεση στον Ευαγόρα Λανίτη 

παραδείγµατος χάρη. 
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Συµµ 3 Βλέπεις την διαφήµηση. 

Συµµ 1 Και τούτο γίνεται και σε όλες τις πρωτεύουσες του κόσµου, οπότε νοµίζω στην 

Λευκωσία δεν το πολυβλέπω, ίσως σε συνεργασία µε τον δήµο ή µε.. ναι µπορεί να το 

κάµουµε και τούτο. 

Ερευ  Εσάς η άποψή σας όσο αφορά την στάση των Κύπριων πολιτών για την 

κουλτούρα και την πολιτιστική κληρονοµιά προς Συµµ 3; 

Συµµ 3 Παρατηρήσαµε πιο µεγάλη προσέλευση που την στιγµή που αρχίσαµε να 

κάνουµε πιο εξειδικευµένες εκθέσεις από τους Κύπριους. Ενδιαφέρονται πιο πολλά, 

γιατί νιώθουν ότι µπαίνουν καινούργια εκθέµατα µέσα σε τούτες τις εκθέσεις και τούτο 

τους δηµιουργεί έτσι µια περιέργεια να δουν. Πάντα ο κόσµος νοµίζει ότι έχουµε, δεν 

είναι ψέµα οτι έχουµε, µεγάλες αποθήκες που κρύβουµε θυσαυρούς και όταν κάνουµε 

µια έκτακτη περιοδική έκθεση θεωρούν ξαφνικά ότι κάτι βγάλαµε από αυτές τις 

αποθήκες, αλλά τους αρέσει η ιδέα παρατήρησα, να τους λέεις ότι είναι πράγµατα τα 

οποία δεν τα ξαναείδε κανένας ποτέ και δεν τα ξαναέκθεσε. {Θέλουν να δουν νέα 

πράγµατα που δεν ξαναείδαν} 

Ερευ: Θέλουν κάτι νέο δηλαδή µόνο έτσι µπορείς να προσελκύσεις ας πούµε µε το 

να ξέρει πολύς κόσµος ότι τούτο δεν είναι σταθερό µέσα στο µουσείο. 

Συµµ 3 Θεωρούν ότι είδαν εκείνο κάποτε στην Τρίτη δηµοτικού οπόταν καλύφθηκαν 

και κάπου θέλουν να δουν κάτι εντελώς καινούργιο. 

Συµµ 1 Πρέπει όµως να προσθέσω κάτι, πρέπει να πω ότι υπάρχει µια µεγάλη µερίδα 

του πληθυσµού και ιδιαίτερα µέσα στους µεγαλύτερους θα έλεγα ότι το Μουσείο είναι 

ένα απαρχαιωµένο ίδρυµα το οποίο δεν κάνει τίποτε. Δεν ενηµερώνονται, δεν κοιτάζουν, 

δεν προσέχουν, αλλά όταν έρθει η ώρα θα κριτικάρουν αρνητικά χωρίς να ενηµερωθούν. 

Ερευ: Είναι προληπτικοί 

Συµµ 1 και αυτό το πράγµα είναι χαρακτηριστικό για τα Μουσεία, δηλαδή οι άνθρωποι 

µπορεί να µην ξέρουν σε βάθος κάτι, αλλά εκφέρουν γνώµη και συνήθως αυτή η γνώµη 

ειναι αρνητική και τούτο µας συµβαίνει συχνά. Δηλαδή χρειάζεται περισσότερη 

ενηµέρωση του κόσµου, αλλά και κάποιο τρόπο να τους προσελκύεις, ακόµα και αν δεν 

θέλουν την προσοχή, γιατί είναι άδικο για τους ανθρώπους που εργάζονται για τον 

πολιτισµό να µην έχουν ανταπόκριση και πολλές φορές πρέπει να πω ότι και τα µέσα 

µαζικής επικοινωνίας δεν ανταποκρίνονται πολύ εύκολα στις εκδηλώσεις µας. Δηλαδή, 
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προτιµούν να πάνε εκεί που θα πάνε πολιτικοί παραδείγµατος χάρη, αλλά όταν θα γίνει η 

δική µας εκδήλωση δεν θα έρθουν. Εµείς µπορεί να δώσουµε µια γενική πρόσκληση και 

στέλνουµε στον τύπο όταν θα έχουµε εκδήλωση. Είναι σπάνιο να έρθει δηµοσιογράφος. 

{Προληπτικότητα απέναντι στο Μουσείο}  

Ερευ: Άρα υπάρχει και πρόβληµα όχι από την πλευρά του Μουσείου, αλλά και από 

την πλευρά της προώθησης από εξωτερικούς παράγοντες.  

Συµµ 1 Ναι ναι ναι δεν τους ενδιαφέρει, νοµίζουν ότι δεν είναι πιασάρικο, δεν έχει 

ανταπόκριση και δεν ενδιαφέρει τον κόσµο. Δεν ξέρω γιατί το κάνουν τούτο το πράγµα. 

Ερευ: Ποιά είναι η άποψή σας για την στάση των Κυπρίων όσο αφορά τα µουσεία; 

Πιστεύετε ότι τα επισκέπτονται ή υπάρχει διασταγµός; Αν δεν επισκέπτονται τα 

Μουσεία γιατί νοµίζετε πως συµβαίνει αυτό; 

Συµµ 1:Εεε πιστεύω πως είναι παιδεία το να πηγαίνεις σε ένα µουσείο, είναι κάτι που 

µαθαίνεις από τον καιρό που είσαι µικρός, ότι έχει σηµασία στην ζωή αυτό το πράγµα 

και µε ενδιαφέρει να πηγαίνω να το βλέπω και µου δίνει µια αξία στην ζωή µου αυτό το 

πράγµα. Πιστεύω πως στα σχολεία δεν καλλιεργείται εε δεν καλλιεργείτο πάρα πολύ. 

Βλέπω τώρα ότι έχουµε κάθε µέρα σχολεία, δηλαδή µεγάλη αύξηση στην 

επισκεψιµότητα. {Η επίσκεψη στα Μουσεία καλλιεργείτε απο µικρή ηλικια} 

Ερευ: Δηµοτικά κυρίως ή και Λύκεια; 

Συµµ 1: Νηπιαγωγεία και δηµοτικά. 

Ερευ: Γυµνάσια και Λύκεια είναι πιο περιορισµένες οι επισκέψεις; 

Συµµ 1: Στα Γυµνάσια είναι πιο περιορισµένες οι επισκέψεις. 

Συµµ 2: Αλλά τα νηπιαγωγεία αυξήθηκαν πάρα πολύ. 

Ερευ: Ίσως µπορεί να κατάλαβαν ότι είναι από εκείνη την ηλικία που µπορείς να 

καλλιεργηθείς. 

Συµµ 1: Και είναι απίστευτο πόσα µπορούν να καταλάβουν τα µωρά ακόµα και τις πιο 

δύσκολες έννοιες µπορείς να τους τις εξηγήσεις στο Μουσείο και να τις καταλάβουν εεε 

εάν ένας αρχίσει έτσι, νοµίζω ότι θα αγαπά τα Μουσεία, δεν υπάρχει άλλη περίπτωση. 

Οι Κύπριοι σήµερα οι ενήλικες δεν έχουν περάσει αυτή την παιδεία και εαν δεν το 

εκάναν από µόνοι τους στην ζωή τους, εάν δεν υπήρξε αυτό το ενδιαφέρον, τότε είναι 

πολύ δύσκολο να τους καλέσεις να έρχονται από µόνοι τους στα Μουσεία. 
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Ερευ: Εσάς ποια είναι η άποψή σας; 

Συµµ 2: Είναι θέµα ότι µπορεί να το κάνουν οι ενήλικες όταν πηγαίνουν εξωτερικό να 

το βάζουν στην ατζέντα του ταξιδιού, αλλά οι πιο πολλοί είναι για να πουν ότι θα πάνε, 

ενώ οι ίδιοι άνθρωποι µπορεί να µην έχουν έρθει ποτέ εδώ, άρα το θέµα είναι και λίγο 

ψυχολογικό ότι είναι πάντα εδώ. {Οι Κύπριοι επισκέπτονται τα Μουσεία άλλων χωρών 

προγραµµατισµένα} 

Συµµ 1: Ότι ίσως δεν έχει τόση αξία όσο έχει το Βρεττανικό. 

Συµµ 2: Και επειδή δεν προωθήθηκε µέσα στα χρόνια και δεν προωθήθηκε ως Μουσείο 

ποτέ, επειδή είµαστε Τµήµα Αρχαιοτήτων και αυτός ο τίτλος υπερίσχυσε, ενώ το 

Κυπριακό Μουσείο στις αρχές του Αιώνα µπορεί να το ήξεραν, αλλά νοµίζω στον 21ο 

αιώνα ο κόσµος δεν συνδέει το Κυπριακό Μουσείο µε ένα Μουσείο. {Το Μουσείο  δεν 

προβλήθηκε ποτέ σαν µοναδική οντότητα} 

Ερευ: Δεν αποτελεί οντότητα. 

Συµµ 1: Είναι ξεχωριστή οντότητα, αλλά είναι µέρος του Τµήµατος Αρχαιοτήτων ίσως 

να µην προβάλλεται ως Μουσείο. Δεν έχει κάτι που µας αποτρέπει να το κάνουµε, 

δηλαδή ως τώρα ήταν και η νοοτροπία τέτοια τώρα, όµως τα Μουσεία επειδή έχουν πολύ 

µεγαλύτερο ρόλο στην ζωή του κόσµου παγκοσµίως, παίζουν ένα σηµαντικό ρόλο στην 

κοινωνία, αυτό το πράγµα θα βγει και σε µας σε κάποιο στάδιο. Εντάξει, υπήρχαν 

ορισµένοι περιορισµοί στο promotion µέσα στον κυβερνητικό µηχανισµό γενικά, αλλά 

εµείς ως Μουσείο µπορούµε να βγούµε έξω και να το υπερβούµε αυτό το πράγµα. Δεν 

θα µας πει κανένας γιατί το κάνετε αυτό για το Μουσείο. Δεν προωθάς το Τµήµα 

Αρχαιοτήτων, προωθάς το Μουσείο και το κλίµα τώρα µας βοηθά σε αυτό το πράγµα. 

{Περιορισµοί προώθησης του Μουσείου από την Κυβέρνηση} 

Ερευ: Εσάς ποια είναι η άποψή σας σχετικά µε το θέµα; 

Συµµ 3: Βασικά παρατήρησα ότι σε πιο µεγάλες ηλικίες έχουν εντάξει το Μουσείο τα 

ιδιωτικά σχολεία στο πρόγραµµα τους. Είναι πολλά τα ιδιωτικά σχολεία και αφιερώνουν 

και πάρα πολλές ώρες, κάνουν προγράµµατα, δηλαδή έρχονται οργανωµένα. Τους 

καθηγητές τους τους συνάντησα να έρχονται και από πριν και να ενηµερώνονται, δηλαδή 

έρχονται και δεν τους αφήνουν ανεξέλεγκτα όπου θέλουν και υπάρχει ένα πρόγραµµα 

και είδα ότι ενδιαφέρονται, δηλαδή ίσως να φταίει ο τρόπος που τα ίδια τα σχολεία µας 

προωθούν. Ήταν πάρα πολύ ήσυχοι, µιλούµε για δεκαεξάρηδες που δεν τους 
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ενδιαφέρουν κάποια πράγµατα, έχουν άλλες έννοιες σε αυτές τις ηλικίες. Ήταν πάρα 

πολύ συνεργάσιµοι, ήσυχοι, ζωγράφιζαν, σχεδίαζαν, παρατηρούσαν τα αντικείµενα, 

µιλούσαν µεταξύ τους. Μου έκανε εντύπωση, αλλά οφείλεται στην παιδεία και στην 

εκπαίδευση που τους δόθηκε πριν να έρθουν στο Μουσείο. Εγώ βρίσκω ότι παίζει ρόλο 

πως το προσεγγίζουν τούτο το Μουσείο, όχι απλά σαν ένα χώρο. {Τα σχολεία προωθούν 

το Μουσείο µέσα από οργανωµένες επισκέψεις} 

Ερευ: Σίγουρα και το σχολείο από τη µια µπορεί οι µαθητές να το θεωρούν πιο 

ανιαρό γιατί να πάµε µε το σχολείο. Το σχολείο είναι κάτι µου µας επιβάλλει κάποια 

πράγµατα και δεν θέλω να πάω, γιατί το θεωρώ αγκαρία σε εισαγωγικά να πάω στο 

Μουσείο και θέλουν να µε υποχρεώσουν να µάθω κάτι και όχι επειδή θέλω να µάθω 

κάτι. Μπορεί να παίζει και αυτό ρόλο. 

Συµµ 3: Παίζει ρόλο τι είπαν µέσα στην τάξη, πως προσέγγισαν το θέµα και τι τους 

είπαν να έρθουν να κάνουν εδώ, δηλαδή αν τους έφεραν απλώς µια απλή επίσκεψη, όπως 

θα πήγαιναν οπουδήποτε αλλού, σίγουρα έχει αποτυχία αυτή η επίσκεψη. Δεν θα 

καταλάβουν τίποτε, αλλά αν το προγραµµάτισαν και έβαλαν συγκεκριµένο στόχο να 

είναι εδώ, θα είναι άλλο το αποτέλεσµα και αυτό φάνηκε µε τον τρόπο που 

συµπεριφέρονταν τα ίδια τα παιδιά µέσα στον χώρο. 

Ερευ: Πόσα άτοµα επισκέπτονται το Μουσείο τον χρόνο, σε τι ποσοστό 

αντιστοιχούν οι τουρίστες και σε τι ποσοστό οι µαθητές; 

Συµµ 1: Οι τουρίστες γιατί έρχονται και µε οργανωµένα groups από ταξιδιωτικούς 

πράκτορες, οπόταν σίγουρα υπερισχύουν οι τουρίστες και τα σχολεία σε δεύτερο βαθµό. 

{οι Τουρίστες επισκέπτονται πολύ συχνά το Μουσείο ενώ οι Κύπριοι σε δεύτερο 

βαθµό} 

Ερευ: Εκτός µαθητών και τουριστών υπάρχει επισκεψιµότητα από Κύπριους που 

έρχονται από µόνοι τους χωρίς µεσολάβηση ας πούµε ή να έρθει κάποιος µε την 

οικογένειά του ή κάποιος µόνος του; 

Συµµ 1, 2, 3: Στις διακοπές βλέπεις οικογένειες ή τα Σαββατοκυρίακα. {Οι Κύπριοι 

επισκέπτονται το Μουσείο οταν βρουν χρόνο} 

Ερευ: Είναι νεαρής ηλικίας; 

Συµµ 1: Είναι κυρίως µικρά µωρά του Δηµοτικού. {Επισκέπτονται το Μουσείο παιδιά 

µικρής ηλικίας} 
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Ερευ: Ποιες οµάδες πληθυσµού επισκέπτονται συνήθως το Κυπριακό Μουσείο; 

Συµµ 1: Είπαµε τα µωρά της Δηµοτικής εκπαίδευσης του Νηπιαγωγείου, οι τουρίστες, 

και οικογένειες τις γιορτές. {Μωρά Δηµοτικού, Νηπιαγωγείου, Τουρίστες, και 

οικογένειες τις γιορτές} 

Ερευ: Παρατηρείτε προσέλευση Κυπρίων πολιτών ηλικίας 18-35 ετών στο 

Κυπριακό Μουσείο; 

Συµµ 1: Από µόνοι τους νοµίζω ότι είναι σπάνιο. {σπάνιο να επισκεφθούν µόνοι το 

Μουσείο}  

Συµµ 2: Στις εκδηλώσεις υπερισχύουν. {Στις εκδηλώσεις υπερισχύει προσέλευση νέων} 

Συµµ 1: Στις εκδηλώσεις υπερισχύουν ή θα έρθουν µε φίλους τους ξένους µετά όµως 

από µια εκδήλωση έρχονται µετά από καµιά δυο εβδοµάδες άτοµα να έρχονται αυτής της 

ηλικίας. {Στις εκδηλώσεις υπερισχύουν οι νέοι} 

 Ερευ: Αν παρατηρείτε µειωµένη προσέλευση Κυπρίων Πολιτών στο Κυπριακό 

Μουσείο ηλικίας 18 µε 15 ετών που πιστεύετε ότι µπορεί να οφείλεται αυτό; 

Συµµ 1: Δεν είναι µειωµένη γιατί δεν ήταν ποτέ περισσότερη. Παρατηρείται µικρή 

κίνηση θα έλεγα για τους λόγους που προείπαµε, δηλαδή όλα αυτά η εκπαίδευση, η 

παιδεία, το τι έµαθαν στο σπίτι τους το τι έµαθαν στο σχολείο, προκαταλήψεις για το αν 

αξίζει τον κόπο να έρθεις σε αυτό το Μουσείο ή όχι. {Πολύ µειωµένη η προσέλευση 

λόγο προκατάληψης, έλλειψης διαπαιδαγώγησης από την οικογένεια} 

Ερευ: Ή τα ενδιαφέροντα ίσως µπορεί κάποιος να θεωρεί ότι δεν είναι µέσα στα 

ενδιαφέροντα του ας πούµε δεν σπουδάζω ούτε αρχαιολογία ούτε Ιστορία ούτε 

φιλόλογος που να υπάρχει κάποια σχέση µε το Μουσείο άρα γιατί να πάω ίσως 

µπορεί να το θέτουν και από πλευρά ενδιαφερόντων που µπορεί να υπάρχουν; 

Συµµ 1: Όλοι πρέπει να πηγαίνουν στα Μουσεία όχι µόνο οι αρχαιολόγοι, φυσικά η 

ουσία δεν είναι τόσο για τους Αρχαιολόγους, αλλά για το κοινό για να ξέρεις κάτι για 

τον εαυτό σου, για την χώρα σου, την όλη σου ύπαρξη. Πρέπει να ξέρεις το πλαίσιο στο 

οποίο ζεις, εποµένως αν δεν το ξέρεις αυτό, σηµαίνει ότι σου λείπει στοιχειώδης γνώση. 

{Είναι καθήκον κάθε Κύπριου να γνωρίζει για την ταυτότητα του και την ιστορία του 

τόπου του} 
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Συµµ 2: Εξαρτάται και για τι κατηγορίες µιλάς, γιατί µέσα σε αυτές τις ηλικίες 

υπάρχουν διάφορες κατηγορίες, συνήθως έχεις τους Καλλιτέχνες, αυτοί που σπουδάζουν 

ανθρωπιστικές επιστήµες. {Συνήθως το επισκέπτονται άτοµα που έχουν σχέση µε το 

Μουσείο} 

Ερευ: Δηλαδή τα άτοµα που επισκέπτοναι το Μουσείο έχουν πιο στενή σχέση µε το 

Μουσείο; 

Συµµ 1: Ναι δεν θα βρεις άτοµα που δεν έχουν κάποια στενή σχέση να έρχονται συχνά. 

Πρώτα απ’ όλα, οι ώρες εργασίας τους είναι τέτοιες που τα Μουσεία δεν είναι ανοιχτά, 

το ωράριο είναι ένας λόγος, αλλά δυστυχώς ότι και αν κάναµε δεν καταφέραµε τίποτε. 

Ερευ: Δηλαδή θα έπρεπε να λειτουργεί πιο πολλές ώρες το Μουσείο; 

Συµµ 1: Έχει σχέση το ωράριο, διότι αν ένας µετά την δουλειά, αν είχαµε ένα ωραίο 

εστιατόριο καφέ εδώ στο Μουσείο και ήµασταν ανοιχτοί ως τις 8:00 η ώρα, θα 

µπορούσε να έρθει κάποιος εδώ πέρα να συναντηθεί µε κάποιον άλλον στο καφέ του 

Μουσείου και να δουν και κάτι αν έχει ενδιαφέρον. Στο Βρετανικό Μουσείο γίνεται 

αυτό το πράγµα, στα µεγάλα Μουσεία γίνεται, αλλά υπάρχουν και πολλές ευρωπαϊκές 

χώρες που είναι σαν εµάς. {Το ωράριο είναι πρόβληµα για την επισκεψιµότητα} 

Ερευ: Άρα πρέπει να γίνει δουλειά και από πλευράς Μουσείου δηλαδή όχι µόνο από 

πλευράς του κράτους. 

Συµµ 1: Από την στιγµή που είµαστε κυβερνητικός οργανισµός, εµείς δεν µπορούµε να 

ανατρέψουµε µερικά πράγµατα για την οικονοµική οργάνωση του κράτους και αυτό 

είναι τεράστιο εµπόδιο, γιατί εµείς προσπαθήσαµε και µε εισηγήσεις να αλλάξουµε το 

θέµα, τους παρακινούµε συνέχεια, αλλά αν δεν υπάρξει αυτό που λέµε συνέχεια µια 

απαίτηση της κοινωνίας να γίνει αυτή η αλλαγή, είτε είναι η δηµιουργία του νέου 

Κυπριακού Μουσείου, είτε τα Μουσεία να παίξουν πιο σηµαντικό ρόλο στην κοινωνική 

οργάνωση, αυτό πρέπει να το φέρει η πολιτεία. Πρέπει να αλλάξει θεσµούς, να δώσει 

περισσότερα χρήµατα, να δώσει περισσότερη έµφαση, προσωπικό, να πει ας πούµε δεν 

θα κάµουµε τόσα λιµάνια, δεν θα κάµουµε τόσες µαρίνες. Θα κάνουµε το Αρχαιολογικό 

Μουσείο, θα κάνουµε τα Μουσεία µας. Όµως, για να γίνουν αυτά πρέπει να ξοδέψεις 

πολλά. Δεν µπορείς να κάνεις ένα ωραίο Μουσείο αν δεν ξοδέψεις, είναι ακριβά τα 

πράγµατα που έχουν σχέση µε το Μουσείο, είτε είναι φωτισµός, είτε είναι προθήκες, είτε 
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είναι κτήρια είναι εξειδικευµένα. {Το Μουσείο χρειάζεται βοήθεια από τους αρµόδιους 

φορείς λόγω του ότι είναι Κυβερνητικός οργανισµός} 

Ερευ: Εσάς ποια είναι η άποψή σας σχετικά µε το θέµα; 

Συµµ 2: Είναι θέµα παιδείας ειδικά η γενιά τώρα οι 30ρηδες ας πούµε δεν µας έπαιρναν 

στο Μουσείο µε το σχολείο δεν θυµάµαι κάτι τέτοιο, {η γενιά των30ρηδων δεν είχαν 

διαπαιδαγώγηση για τα Μουσεία, έτσι δεν καλλιεργήθηκε η συνείδηση αυτή} άρα δεν 

έχεις ανάµνηση. Άλλος λόγος είναι ότι τώρα άρχισε να προβάλλεται σαν αυτόνοµος 

οργανισµός για να µπορεί ο άλλος να το βάλει µέσα στο µυαλό του το Κυπριακό 

Μουσείο σαν εικόνα και να έρθει, έτσι βλέπουµε αύξηση τούτης της οµάδας. Το άλλο 

είναι το ωράριο πάρα πολύ βασικό. {Τώρα ξεκινά η προβολή του Μουσείου σαν 

αυτόνοµος οργανισµός} 

Συµµ 3: Και εγώ πιστεύω ότι το ωράριο είναι πολύ σηµαντικό, µεν βλέπουµε τώρα που 

έχει πολλούς άνεργους, δουλεύει τούτες τις ώρες ο κόσµος ιδιαίτερα σε ιδιωτικές 

εταιρίες αργούν να φύγουν, οπόταν είναι πολλά δύσκολο να το εντάξουν µέσα σε ένα 

πρόγραµµα. {Μειωµένη επίσκεψη λόγο ωραρίου εργασίας} 

Συµµ 2:  Και το ότι η περιοχή τώρα αρχίζει να αναβαθµίζεται του τελευταίους µήνες. 

Είναι µια περιοχή µε νεκρά δηµόσια κτήρια, το ΘΟΚ που έπεσε, το Νοσοκοµείο το 

οποίο έφυγε, το απέναντι καφέ κλειστό, δεν είναι διαδροµή του κόσµου της Λευκωσίας ή 

να δώσουν εδώ ραντεβού και να πάνε πάρα κάτω. {Το Μουσείο βρίσκεται σε µια 

περιοχή που δεν είναι αναβαθµισµένη}   

Ερευ: Δεν υπάρχει ένα σήµα κατατεθέν δηλαδή. 

Συµµ 1: Όχι και γι’ αυτό πρέπει να δηµιουργηθεί ένα πολιτιστικό ορόσηµο και να 

δηµιουργήσει ζωή εδώ. Πρέπει να υπάρχει µια συντονισµένη προσπάθεια. Δεν µπορούµε 

από µόνοι µας και τον Δήµο συµβαίνουν πολλές φορές διάφορα.{Να καταστεί το 

Μουσείο ως σηµείο συνάντησης} 

Ερευ: Έχετε αναφέρει προηγουµένως για την δηµιουργία ενός νέου Μουσείου, 

υπάρχει µέσα στα σχέδιά σας αυτό; 

Συµµ 1: Υπάρχει στόχος εδώ και πολλά χρόνια να δηµιουργηθεί ένα νέο Κυπριακό 

Μουσείο, υπάρχει µια δυναµική τώρα, αλλά πάλι είναι πάρα πολύ δύσκολο. 
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Ερευ: Θα µπορούσε να τραβήξει αρκετό πληθυσµό η δηµιουργία ενός νέου 

Μουσείου. 

Συµµ 1: Τόσα χρόνια αν γινόταν η αναβάθµιση του θα µπορούσε όλο το τετράγωνο να 

είναι... 

Συµµ 3: Ναι, αλλά πρέπει να αναπτυχθεί και µέσα στον κόσµο. Το θέµα δεν είναι µόνο 

κτηριακό, οι αρχαιότητες που θα µπουν στο νέο Μουσείο είναι αυτές που έχουµε εδώ, 

αλλά πρέπει να αναπτυχθεί η αγάπη του κόσµου για την πολιτιστική του κληρονοµιά και 

ότι κρύβεται παντού, δεν είναι ανάγκη να την βάλεις σε ένα ωραίο περιτύλιγµα. {Δεν 

είναι θέµα µόνο να γίνει το νέο Μουσείο, αλλά να καλλιεργηθεί συνείδηση στον κόσµο}  

Συµµ 1: Ή µπορεί να είµαστε σε ένα ωραιότατο νέο κτήριο, να περάσουν και να το δουν 

απ’έξω, να ξέρουν ότι είναι το Κυπριακό Μουσείο και να µην λειτουργήσει. 

Συµµ 3: Εγώ θα ήθελα πάρα πολύ να γινόταν µια έρευνα για να δούµε αυτοί που 

υποστηρίζουν το Νέο Μουσείο, πόσες φορές ήρθαν και αν έχουν έστω τις βασικές 

γνώσεις για το τι είναι αρχαίο, δηλαδή αρέσει πάρα πολύ στους Κύπριους το καινούριο.  

Συµµ 2: Οι ξένοι, οι Άγγλοι, οι Ευρωπαίοι πάντα αναγνωρίζουν ότι είναι λίγο παλιάς 

εποχής το στήσιµο, αλλά ενθουσιάζονται µε την ατµόσφαιρα του κτιρίου. Οι Κύπριοι 

έχουν ακριβώς την αντίθετη άποψη, λένε ότι είναι απαρχαιωµένο, νιώθουν κατάθλιψη. 

Οι ξένοι µπαίνουν σε ένα ονειρικό κόσµο και οι δικοί µας µπαίνουν σε κατάθλιψη. {Οι 

Τουρίστες ενθουσιάζονται µε την παλαιά αρχιτεκτονική του κτιρίου, ενώ οι Κύπριοι 

όχι} 

Συµµ 3: Οι Κύπριοι δεν καταφερνουν να συνδεσουν το παρελθον µε το παρον τους και 

το µελλον τους. {Οι Κύπριοι δεν συνδιάζουν το νέο µε το παλαιό} 

Συµµ 1: Αυτη η αλλαγη χρησης είναι κατι που είναι εµπεδωµενο µες τη συνειδηση του 

Ευρωπαιου, δεν τους αρεσει να κατεδαφιζουν η να φευγουν από το παλιο και να 

προσφευγουν σε ενα καινουριο. Τους αρεσει η µοντερνα εκδοχη του παλιου. Σε µας 

αυτο το πραγµα δεν υπαρχει. {Οι Ευρωπαίοι προτιµούν την µοντέρνα εκδοχή του 

παλαιού ενω σε εµάς δεν υπάρχει} 

Ερευ: Δεν είναι πρωτοποριακοί 

Συµµ 1: Όχι δεν είναι πρωτοποριακοι, τους αρεσει να κρατουν την παραδοση τους, αλλα 

να την εκσυγχρονιζουν. Εµείς θελουµε και το καινουριο και το νεο, διοτι δεν 
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καταλαβαινουµε την αξια του παλιου, δηλαδη εµεις θα ηµασταν ευτυχεις αν µπορουσαµε 

ολο αυτο το κτιριο να το ενσωµατωσουµε. Και αν βλεπεις παρα πολλα µουσεια του 

κοσµου οπως στο Τοροντο, στο Λουβρο, σκεφτηκαν ποτε οτι θα το φυγουν; Οχι, εβαλαν 

την πυραµιδα εξω, στο Τοροντο εκαναν κατι το ιδιο. Όλα τα µουσεια τα παλια 

ενσωµατώθηκαν µεσα στα καινουρια και στην Αθηνα το ιδιο γινεται, στο Μπενακη, στο 

Βουλανδρί, στο µουσειο Κυκλαδικης Τεχνης, εκει το παλιο και το νεο κτιριο εφαπτεται 

το ενα µε το αλλο. Θελω να πω και εδω θα µπορουσαµε να κανουµε το ιδιο, αλλα και να 

το πεις δεν εχει απηχηση, δεν το καταλαβαινουν. {Οι Κύπριοι δεν αναγνωρίζουν την 

αξία του παλαιού} 

Συµµ 3: Τους αρεσει το καινουριο, νοµιζω οτι είναι κι ενας λογος που κατεδαφιστηκαν 

τοσα κτηρια. Δεν εµειναν παλια κτηρια και οχι µονο στη Λευκωσια. {Στους κύπριους 

αρέσει το καινούργιο} 

Ερευ: Υπαρχει καποια στρατηγικη διαφηµισης για το µουσειο; Εαν ναι σε ποιους 

απευθυνεται; 

Συµµ 1: Όπως ειπαµε, η διαφηµιση για εµας, επειδη ειµαστε κυβερνητικο τµηµα, δεν 

είναι µεσα σε εκεινα στα οποια ασχολουµαστε τοσο πολυ. Όµως ως Μουσειο εµεις το 

βλεπουµε διαφορετικα και θελουµε να προσελκυουµε κοσµο για τις εκδηλωσεις µας και 

ετσι καναµε ιστοσελιδα η οποια δεν είναι ασχηµη, αλλα χρειαζεται αρκετη αναβαθµιση, 

προσπαθουµε αρκετα. Νοµιζω είναι καλυτερη από πολλες κυβερνητικες ιστοσελιδες οσο 

αφορα την αισθητικη, αλλα θελουµε βοηθεια για την προβολη τουλαχιστον των 

δραστηριοτητων µας. {Ανάγκη για την προβολή δραστηριοτήτων} Να µαθαινει ο 

κοσµος οτι ειµαστε δραστηριοι, οτι κανουµε πραγµατα, οτι ανακαινιζουµε αιθουσες, οτι 

εχουµε περιοδικες εκθεσεις, εχουµε νεα προιοντα προς πωληση. Εχει κατι το Μουσειο 

µας να προσφερει. Εποµενως αυτο το πραγµα πρεπει να προωθηθει περισσοτερο. 

{Χρειάζεται αναβάθµιση η ιστοσελίδα του Μουσειου} 

Ερευ: Αρα δεν υπαρχει καποιος φορεας που να µπορει να σας δηµιουργησει τις 

καµπανιες; 

Συµµ 1:  Οχι δεν εχουµε καποιο φορεα, ο ΚΟΤ συνεργαζεται ως ενα σηµειο, αλλα εχει 

αλλες προτεραιοτητες. Είναι διαφορετικο το σκεπτικο του ΚΟΤ απ’οτι εµάς και το πως 

προωθει την Κυπρο, είναι διαφορετικο. Εµεις προσπαθησαµε να δηµιουργησουµε 

facebook. {Ανάγκη για δηµιουργία σελίδας στο facebook}  
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Ερευ: Λογω της νεολαιας, οι περισσοτεροι νεαροι µπαινουν. 

Συµµ 2: Facebook και youtube, να αρχισουµε να βαζουµε τα films που κανουµε. Όµως ο 

τυπος δεν είναι δεκτικος, συνηθως µπορει να βαλει ακριβως µια φωτογραφια, χωρις µια 

κριτικη, χωρις να ερθουν δηµοσιογραφοι. Πιανουν απλα τα ανακοινωθεντα και συνηθως 

παρα πολλα περιοδικα καποιες φορες δεν βαζουν καν κατι. {Ο τύπος δεν προβάλει το 

Μουσείο σωστά}   

Συµµ 1:  Επισης, παντα αν υπαρχει µια κριτικη η οποια είναι αρνητικη, την βαζουν 

πρωτη σελιδα χωρις να ερθουν να καµουν την παραµικρη ερευνα, χωρις καν να µας 

ρωτησουν εαν είναι αληθεια αυτο το πραγµα. 

Συµµ 3: Είναι επιπολαιοι. 

Συµµ 1:  Και επειδη τους αρεσει, νοµιζουν οτι είναι εποικοδοµητικο να κριτικαρεις. 

Είναι το πιο ευκολο χωρις να εχεις γνωση του θεµατος.  

Συµµ 1: Και οι διαφηµησεις χρειαζονται εξω στους δηµοσιους χωρους. Προσπαθησαµε 

να βαλουµε διαφηµησεις οταν ειχαµε την προεδρια. Συνεργαστηκαµε µε το ΡΙΚ και 

εµπαινε διαφηµιση για τις τεσσερις µεγαλες εκθεσεις οργανωσεις στο εξωτερικο περσι. 

{Υπήρξε προσπάθεια διαφήµησης του Μουσείου σε εξωτερικούς χώρους και στην 

τηλεόραση}  

Ερευ: Αρα υπαρχει µειωµενη προβολη. 

Συµµ 1: Ξερεις επρεπε να γραψουµε επιστολη στο ΡΙΚ, είναι εθνικο, πρεπει οι Κυπριοι 

που πανε στο εξωτερικο να τα δουν, οι Κυπριοι οµογενεις πρεπει να τα δουν και τελικα 

τα αφησαµε. 

Ερευ: Ο λογος που δεν επισκεπτονται τοσο πολυ οι Κυπριοι κυριως είναι οτι δεν 

υπαρχει αρκετη προβολη προς τα εξω, αρα το προβληµα είναι διπλο. 

Συµµ 1:  Δεν υπαρχει αυτο το προβληµα, οχι, εκεινος που δεν κοιταζει να δει αυτες τις 

εκδηλωσεις δεν θα το δει. 

Ερευ: Ποιες τακτικες χρησιµοποια το µουσειο για να προσελκυσει τουριστες και 

ποια τακτικη για να προσελκυσει τους Κύπριους; 

Συµµ 1:  Οι τακτικες µας είναι να εχουµε το Μουσειο σε µια λειτουργια οµαλη, να 

αναβαθµιζουµε τις εκθεσεις µας. Αναβαθµιζουµε τωρα το πληροφοριακο υλικο της 

ιστοσελιδας, κανουµε αυτες τις εκδηλωσεις που είναι στοχευµενες και για τουριστες. Οι 
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εκθεσεις µας προσελκυουν αρκετο κοσµο. Λυσαµε προβληµατα λειτουργικοτητας όπως 

θερµανση, κλιµατισµό, τουαλετες, λυσαµε καποια για να προχωρουµε, διοτι είναι 

βασικα. {Το Μουσείο προσπαθεί να αναβαθµίζεται και να ενισχύει το υλικό του} 

Συµµ 2:  Οι Κυπριοι πιο πολυ στοχευουν στις εκδηλωσεις, οταν εχουµε εκδηλωσεις 

εχουµε αφισες. Σκορπιζουµε αφισες, τις βαζουµε γυρω στις πολεις και σε καφετεριες, σε 

πανεπιστηµια.{Οι Κύπριοι στοχεύουν τις εκδηλώσεις ενώ ταυτόχρονα υπάρχουν 

αφίσες σε διάφορα σηµεία} 

Ερευ: Δηλαδη είναι διαφορετικος ο τροπος προσελκυσης των τουριστων από τους 

Κυπριους πολιτες, ισως επειδη οι τουριστες θελουν να δουν κατι, επειδη δεν είναι η 

κουλτουρα τους. 

Συµµ 2:  Θελουν να δουν την µονιµη εκθεση του Μουσειου. Συνηθως οι τουριστες µια 

µερα διαθετουν η λιγες ωρες, µπορει να ερθουν από Λεµεσο και φευγουν, ενω οι 

Κυπριοι πρεπει να ερχονται στις στοχευµενες εκδηλωσεις. {Οι Κύπριοι έρχονται για 

στοχευµένες εκδηλώσεις ενώ οι τουρίστες για να δουν τα κύρια εκθέµατα} 

Ερευ: Πως θα µπορουσαµε να προσελκυσουµε τους νεους ηλικιας 18 µε 35 ετων στο 

Μουσειο; Με ποιους τροπους θα µπορουσαµε; 

Συµµ 1:  Τουτα που ειπαµε, αν ειχαµε πιο συχνα εκδηλωσεις, αν µπορουσαµε να 

δηµιουργησουµε αυτη την αµφιδροµη σχεση που λεει η Ευθυµια, οτι ας πουµε θα ερθουν 

θα φερουν και τους φιλους τους. Θα πρεπει να τους δωσουµε και την υποδοµη για να το 

κανουν αυτο το πραγµα, δηλαδη εµεις τωρα οπως ειµαστε οργανωµενοι, µπορουµε να το 

κανουµε µονο σε αυτες τις καθορισµενες περιπτωσεις, λογω προυπολογισµων είναι 

πολυς κοπος για µια φορα τον χρονο. Το κανουµε από µονοι µας, δηλαδη δεν εχουµε καν 

το καταλληλο προσωπικο να οργανωσει αυτο το πραγµα. Εµεις θα κανουµε τα παντα 

από την επιστηµονικη πλευρα της οργανωσης της εκθεσης, µεχρι την µουσειολογικη 

πλευρα, ποιες καρεκλες να βαλουµε στην αυλη. {Ανάγκη για δηµιουργία πιο συχνών 

εκδηλώσεων και εκθέσεων} 

Ερευ: Αναλαµβανετε καθηκοντα στα οποια δεν εισαστε υπευθυνοι να 

διαδραµατισετε. 

Συµµ 1:  Με πολυ κοπο τα κανουµε και ξερεις, δηλαδη το επιστηµονικο µερος πολλες 

φορες θα µπορουσε να ηταν πιο εντονο, το εκπαιδευτικο, διοτι θα ειχαµε περισσοτερο 

χρονο εαν δεν τα ειχαµε ολα αυτα τα οργανωτικα να τα κανουµε από µονοι µας. Θα 
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µπορουσαµε να αφιερωσουµε πολυ περισσοτερο χρονο για τα εκπαιδευτικα 

προγραµµατα για την καθε εκθεση µας, παραδειγµατος χαρην για ολες τις ηλικιες. Θα 

µπορουσαµε να τα στειλουµε και στα πανεπιστηµια, γιατι από επιστηµονικης απόψης θα 

ειχε ενδιαφερον ή θα µπορουσαµε να κανουµε και για την µεση εκπαιδευση και για τα 

νηπιαγωγεια. Δηλαδη, ολα αυτα τα πραγµατα υποφερουν λογω ελλειψης χρονου, διοτι 

αναγκαζοµαστε να κανουµε τα παντα εµεις. {Αναλαµβάνουµε πολλές ευθύνες και δεν 

υπάρχει η οργάνωση στοχευµένων προγραµµάτων στην παιδεία} 

Ερευ: Οσο αφορα την προωθηση δηλαδη υπαρχουν διαφορα µεσα να προβαλεις το 

Μουσειο. Ποια θα ηταν τα καταλληλα πιστευετε εσεις για να µπορεσει να 

προωθηθει το Μουσειο για τις συγκεκριµες ηλικιες. Υπαρχουν διαφορα µεσα, 

µπορει να είναι διαφηµισεις στους δροµους,  µπορει να είναι ενα site στο facebook. 

Συµµ 1: Είναι ολα µαζι, είναι συνδυασµος, διοτι η καθε ηλικιακη οµαδα προσελκυεται 

µε διαφορετικο τροπο. 

Ερευ: Συµφωνω στην συγκεκριµενη περιπτωση που µιλουµε για πολυ νεαρα ατοµα 

18 µε 35 δηλαδη τα social networks κυριαρχουν στις συγκεκριµενες ηλικιες. 

Συµµ 1,2,3:  Παρα πολυ και emails το ιδιο. 

Ερευ: Δηλαδη ετσι παρατηρειται µια µειωση στις αφισες του δροµου, δηλαδη 

µπορει να περνας και να µην δινεις σηµασια. 

Συµµ 1,2,3:  Και οχι µονο για τις δικες µας εκδηλωσεις, για ολα. Στα φωτα βλεπουν το 

και λενε α εχει κατι. Εγω παρατηρω τις ταµπελες, στην Λεµεσο είναι παντου τις βλεπεις 

και σε σηµεια που µπορει να µην είναι κεντρικα.  

Συµµ 2:  Οταν βαζαµε αφισες για τον Ανθρωπο στις καφετεριες κυριως ρωτουσαν παρα 

πολλα. {Οι αφισες λειτουργούν πάρα πολύ} 

Ερευ: Τηλεοπτικες ραδιοφωνικες βοηθουν; 

Συµµ 1:  Βοηθουν αλλα είναι δυσκολο λογω κοστους. {Οι τηλεοπτικές διαφηµίσεις 

κοστίζουν πάρα πολλά} 

Ερευ: Εποµενως στο διαδικτυο οι περισσοτεροι ανθρωποι περνουν περισσοτερες 

ωρες η διαβαζοντας εφηµεριδες η µπαινοντας στο facebook µπορουν µε την ησυχια 

τους να το δουν.  



 65 

Ερευ: Υπαρχουν αλλα προβληµατα στο Μουσειο που δεν αναφερθηκαν εδω µε 

σκοπο να προωθηθει το Μουσειο καλυτερα προς τα εξω που δεν τα εχουµε 

αναφερει; 

Συµµ 1:  Υπαρχουν παρα πολλα, είναι ενας φαυλος κυκλος, το ενα προβληµα είναι 

αλληλενδετο µε το αλλο. 

Συµµ 2:  Το αλλο που δεν ειπαµε για τις ηλικιες που αναφερεις είναι ο συνδυασµος των 

τεχνων, δηλαδη νοµιζω λειτουργει παρα πολυ ωραια το να συνδυαζεις τη µουσικη, το 

χορό. Αρχιζει και αποκτα αλλη διασταση ο χωρος του Μουσειου να φερεις ολες τις 

τεχνες µαζι ποιηση οτιδηποτε. {Το σµήξιµο των τεχνών στο Μουσείο συνδυάζεται πολύ 

ωραία} 

Συµµ 1:  Και τουτο προσελκυει και αλλους διοτι θα ακουσουν και τους φιλους τους που 

µπορει να µην ασχολουνται η να εχουν σχεση και ο ενας φερνει τον αλλο. {Η διάδοση 

είναι πολύ σηµαντική από στόµα σε στόµα} 

Ερευ: Ωραια σας ευχαριστω παρα πολυ για την ωρα που διαθεσατε για την 

συνεντευξη. 

Συµµ: Και εµεις ευχαριστουµε. 
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6.2  Παράρτηµα 2 - Aποκωδικωποιηµένη συνέντευξη  από το κοινό 

ηλικίας 18 µε 35 ετών για την επισκεψιµότητα του Μουσείου 

 

Στάσεις και αντιλήψεις 

1) Πώς κρίνετε την στάση των Κυπρίων πολιτών όσο αφορά την κουλτούρα και την 

πολιτιστική κληρονοµιά;  

2) Ποιά είναι η άποψή σας για την στάση των Κυπρίων όσο αφορά τα Μουσεία; 

Πιστεύετε ότι τα επισκέπτονται ή υπάρχει δισταγµός; Εάν δεν επισκέπτονται Μουσεία, 

γιατί νοµίζετε πως συµβαίνει αυτό;  

Επισκεψιµότητα 

1) Έχετε επισκεφθεί το Κυπριακό Μουσείο;  

2) Εάν όχι, γιατί; Παρακαλώ εξηγήστε πιο αναλυτικά τους λόγους. 

3) Εάν έχετε επισκεφθεί το Μουσείο, πότε ήταν η τελευταία φορά που το 

επισκεφθήκατε; Πόσο συχνά το επισκέπτεστε; 

4)  Πώς σας φάνηκε η τελευταία επίσκεψή σας στο Κυπριακό Μουσείο; Τι σας έκανε 

περισσότερη εντύπωση στο Μουσείο και τι είναι αυτό που σας έκανε λιγότερη 

εντύπωση;  

5)  Θα θέλατε να ξαναεπισκεφθείτε το Μουσείο; Εάν ναι, γιατί; Εάν όχι, γιατί; 

6) Πιστεύετε ότι οι νέοι Κύπριοι πολίτες επισκέπτονται το Κυπριακό Μουσείο; Εάν ναι, 

γιατί; Εάν όχι, γιατί; 

7) Με ποιο τρόπο πιστεύτε πως θα µπορούσε το Μουσείο να προσελκύσει άτοµα ηλικίας 

18 µε 35 ετών; 

Διαφήµιση 

1) Πώς ενηµερώνεστε για τα διάφορα events που γίνονται; 

2) Τι θα θέλατε να δείτε σε µια διαφήµιση για το Κυπριακό Μουσείο για να σας κινήσει 

το ενδιαφέρον; 

3) Ποια είδη διαφηµίσεων σας προσελκύουν; 
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Πίνακας 1 Καταγραφή κωδικών- Πώς κρίνετε την στάση των Κυπρίων πολιτών όσο 

αφορά την κουλτούρα και την πολιτιστική κληρονοµιά;  

1 Έλλειψη παιδείας των νέων για τα Μουσεία Σ1 

2 Αναζήτηση του µοντέρνου και σύγχρονου Σ2, Σ4 

3 Εθισµός από την Τεχνολογία Σ2 

4 Ασχολούνται περισσότερο µε την ψυχαγωγία Σ3 

 

Πίνακας 2 Καταγραφή κωδικών- Ποια είναι η άποψή σας για την στάση των Κυπρίων 

όσο αφορά τα Μουσεία; Πιστεύετε ότι τα επισκέπτονται ή υπάρχει δισταγµός; Εάν δεν 

επισκέπτονται µουσεία, γιατί νοµίζετε πως συµβαίνει αυτό; 

1 Επισκέψεις σε χώρους ψυχαγωγίας Σ1 

2 Άµεση και εύκολη πρόσβαση στο διαδίκτυο που είναι πηγή 

πληροφοριών 

Σ2 

3 Επιρροή από τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης Σ3 

4 Αποφυγή διαφήµισης εκθεµάτων µουσείου στο διαδίκτιο (θετικό) Σ4 

 

Πίνακας 3- Είπατε προηγουµένως ότι υπάρχει µια οµοφωνία ότι υπάρχει άρνηση της 

επισκεψιµότητας λόγω του διαδικτύου και των µέσων κοινωνικής δυκτίωσης. Πιστεύετε 

ότι υπάρχουν και κάποιοι άλλοι παράγοντες οι οποίοι δεν έχουν σχέση µόνο µε το θέµα 

της τεχνολογίας; Ίσως η διαπαιδαγώγηση; 

1 Οι νέοι χρειάζονται καθοδήγηση Σ1 

2 Ευθύνονται οι γονείς για λάθος διαπαιδαγώγηση Σ2 

3 Τα σχολεία διαπαιδαγωγούν σωστά τα παιδιά για το Μουσείο Σ3 

4 Οι γονείς έχουν ευθύνη για την έλλειψη διαπαιδαγώγησης για τα 

Μουσεία 

Σ3 

5 Το µουσείο φέρει ευθύνη για την έλλειψη επισκεψιµότητας Σ4 
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Πίνακας 4- Το επισκέπτεστε συχνά το Μουσείο εσείς; 

1 Μειωµένη επίσκεψη λόγω του ότι δεν τραβά την προσοχή Σ1 

2 Μειωµένη επίσκεψη λόγω άλλων υποχρεώσεων Σ2 

3 Μειωµένη επίσκεψη λόγω άλλων ενδιαφερόντων και µειωµένης 

προβολής 

Σ3, Σ4 

 

Πίνακας 5- Έχετε πάει σε άλλα Μουσεία του Εξωτερικού; 

1 Πιο µεγάλα τα µουσεία του εξωτερικού Σ1 

2 Λίγα Μουσεία και µικρού µεγέθους στην Κύπρο Σ2 

3 Περισσότερη προώθηση στα Μουσεία του εξωτερικού παρά της 

Κύπρου 

Σ3 

4 Το Κυπριακό Μουσείο να φέρει εκθέµατα και από άλλους 

πολιτισµούς και νέες τεχνολογίες 

Σ4 

 

Πίνακας 6- Πώς σας φάνηκε η τελευταία επίσκεψη σας στο Κυπριακό Μουσείο; Τι είναι 

αυτό που σας έκανε την µεγαλύτερη εντύπωση στο Μουσείο και τι σας έκανε την 

λιγότερη εντύπωση στο Μουσείο; 

1 Πολύ ενδιαφέρον τα αγγεία Σ1 

2 Τα αγάλµατα δεν αντιπροσωπεύουν την Κυπριακή Ιστορία Σ1 

3 Υπάρχουν τα σηµαντικά αλλά δεν υπάρχουν νέα εκθέµατα Σ2 

4 Τα αγάλµατα εντυπωσιάζουν στον χώρο Σ2 

5 Τα αγάλµατα, τα αγγεία, τα κοσµήµατα και τα ειδώλια 

εντυπωσιάζουν σε σχέση µε τις πέτρες από τους τάφους 

Σ3 

6 Ίδια εντύπωση από προηγούµενη επίσκεψη γιατί προβάλλονται τα 

ίδια εκθέµατα 

Σ4 
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7 Τα αγάλµατα και τα αγαλµατίδια ενυπωσιάζουν γιατί είναι 

αποκλειστικά κυπριακά 

Σ4 

 

Πίνακας 7- Πιστεύετε ότι οι νεαροί Κύπριοι πολίτες επισκέπτονται το Κυπριακό 

Μουσείο; Αν ναι γιατί, αν όχι γιατί; 

1 Μειωµένη επισκεψιµότητα από τους νέους Σ1 

2 Δεν το επισκέπτονται όσο οι άνθρωποι µεγαλύτερης ηλικίας λόγω 

διαδικτύου 

Σ2, Σ4 

3 Επίσκεψη από τουρίστες παρά Κύπριους νεαρής ηλικίας Σ3 

 

Πίνακας 8- Με ποιο τρόπο θα µπορούσε το Μουσείο να προσελκύσει άτοµα ηλικίας 18 

µε 35 ετών; 

1 Πιο πρωτότυπα εκθέµατα Σ1 

2 Πρέπει να γίνει η προβολή του Μουσείου Σ3, Σ1 

3 Εκτός από διαφηµήσεις πρέπει να γίνουν και events Σ4, Σ1 

4 Διαφήµιση του Μουσείου και εκσυγχρονισµός του Σ2 

 

Πίνακας 9- Εσείς τι θα θέλατε να δείτε σε µια διαφήµιση για το Κυπριακό µουσείο για 

να σας τραβήξει το ενδιαφέρον 

1 Διαµόρφωση του χώρου και νέα εκθέµατα Σ2 

2 Διαφήµηση που να προβάλλει κοσµήµατα άλλων χρονολογιών και 

εργαλεία παλαιά 

Σ3 

3 Διαφήµιση για νέα τεχνολογία στο Μουσείο Σ3, Σ4 

4 Διαφήµιση νέων εκδηλώσεων  Σ4 

5 Πιο πρωτότυπα εκθέµατα Σ1 
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Πίνακας 10- Θέλετε να προσθέσετε κάτι πάνω σε κάτι συγκεκριµένο; 

1 Πρέπει να αυξηθεί η προβολή του Μουσείου Σ3, Σ1 

2 Νέα εκθέµατα και πιο εντυπωσιακά Σ2, Σ1 

 

Ερευ Ονοµάζοµαι Ανδρέας Δηµητρίου, είµαι φοιτητής του Τµήµατος Πολυµέσων και 

Γραφικών Τεχνών του Τεχνολογικού Πανεπιστηµίου Κύπρου και σκοπός της έρευνας 

αυτής είναι η µελέτη γύρω από την επισκεψιµότητα των Κυπρίων πολιτών νεαρής 

ηλικίας στο Κυπριακό Μουσείο καθώς και πώς µπορούµε να προσελκύσουµε αυτά τα 

άτοµα στο Μουσείο. Η συνέντευξη θα είναι µαγνητοσκοπηµένη και τα όσα ακουστούν 

και λεχθούν θα παραµείνουν ανώνυµα. Μπορούµε να συνεχίσουµε; 

Συµµ1,2,3,4 Ναι 

Ερευ Πώς κρίνετε την στάση των Κυπρίων πολιτών όσο αφορά την κουλτούρα και 

την πολιτιστική κληρονοµιά; 

Συµµ 1: Πιστεύω ότι οι Κύπριοι δεν έχουν τόσο ανεπτυγµένη νοοτροπία, παρόλο που 

στο σχολείο έµαθαν κάποια πράγµατα και επισκευτήκανε το Μουσείο, αλλά δεν 

αναπτύχθηκε η νοοτροπία τους όσο θα έπρεπε, γιατί τους ενδιαφέρει παραπάνω η 

ψυχαγωγία τους παρά το πολιτιστικό στο συγκεκριµένο θέµα {έλλειψη παιδείας των 

νέων για τα Μουσεία} 

Ερευ: Ωραία εσάς ποια είναι η άποψη σας για το θέµα; 

Συµµ 2: Εµένα η άποψή µου είναι ότι ο Κύπριος δεν ασχολείται µε τα Μουσεία, λόγω 

του ότι θέλουν να περνούν την ζωή τους στην διασκέδαση και δεν τους ενδιαφέρει 

δυστυχώς η πολιτιστική κληρονοµιά τους, όπως είπε και η προηγούµενη συνάδερφος, 

παρόλο που τους τα µάθαν στα σχολεία, δεν τους ενδιαφέρει, θέλουνε κάτι πιο 

σύγχρονο, κάτι πιο µοντέρνο. {αναζήτηση του µοντέρνου}  

Ερευ: Άρα µε λίγα λόγια δεν είναι τόσο ανεπτυγµένη η κουλτούρα στην κοινωνία 

λόγω της τεχνολογίας των νέων µέσων επικοινωνίας της κοινωνικής δικτύωσης µε 

λίγα λόγια όπως είπε και η προηγούµενη συµµετέχοντας;  

Συµµ 2: Σωστά τους ενδιαφέρει περισσότερο  η νέα τεχνολογία {εθισµός απο την 

Τεχνολογία}  
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Ερευ: Εσάς ποια είναι η άποψή σας; 

Συµµ 3: Οι Κύπριοι πολίτες είναι αποµακρυσµένοι από την κουλτούρα και την 

πολιτιστική ζωή του τόπου µας, γιατί όπως είπαν και οι προηγούµενοι δεν επισκέπτονται 

τα Μουσεία κατά την άποψή µου, γιατί θεωρούν ότι είναι κάτι βαρετό και προτιµούν να 

πηγαίνουν σε τόπους για διασκέδαση και ψυχαγωγία {ασχολούναι περισσότερο µε την 

ψυχαγωγία} 

Ερευ: Εσάς ποια είναι η άποψή σας; 

Συµµ 4: Σε θέµα κουλτούρας και πολιτιστικής κληρονοµιάς σε ένα βαθµό έχουν 

πολιτιστική κληρονοµιά και κουλτούρα, εντάξει δεν τους ενδιαφέρει τόσο  το Μουσείο 

και η αρχαία κουλτούρα όσο τα σύγχρονα πράγµατα, αλλά σε ένα βαθµό υπάρχει 

ενδιαφέρον για κουλτούρα και πολιτιστική κληρονοµιά {αναζήτηση του σύχρονου} 

Ερευ: Ποια είναι η άποψή σας για την στάση των Κυπρίων όσο αφορά τα Μουσεία; 

Πιστεύετε ότι τα επισκέπτονται ή υπάρχει δισταγµός; Εάν δεν επισκέπτονται 

µουσεία, γιατί νοµίζετε πως συµβαίνει αυτό; 

Συµµ 1: Πιστεύω πως δεν τα επισκέπτονται, γιατί όπως είπα και προηγουµένως, 

ψάχνουν για χώρους ψυχαγωγίας παραπάνω, γιατί το να επισκεπτούν το Μουσείο τους 

φαίνεται κάπως βαρετό παρά ένα κέντρο διασκέδασης ας πούµε. {επισκέψεις σε χώρους 

ψυχαγωγίας} 

Ερευ: Εσάς; 

Συµµ 2: Δυστυχώς συµφωνώ, γιατί οι σηµερινοί Κύπριοι ασχολούνται παραπάνω µε την 

ψυχαγωγική τους ζωή και δεν τους ενδιαφέρει η πολιτιστική τους κληρονοµιά, τους 

ενδιαφέρει µόνο το διαδύκτιο και όχι να πηγαίνουν στα Μουσεία και αν τους ενδιαφέρει 

κάτι, το ψάχνουν από το δυαδίκτιο. Δυστυχώς ή ευτυχώς είναι το κύριο µέσο για όλα τα 

πράγµατα που θέλουµε να ψάχνουµε. {άµεση και εύκολη πρόσβαση στο διαδίκτυο που 

είναι πηγή πληροφοριών} 

Ερευ: Εσάς ποια είναι η άποψή σας; 

Συµµ 3: Η άποψή µου όσο αφορά την στάση των Κυπρίων για το Μουσείο είναι ότι 

µπορεί να µην ξέρουν κάν που είναι το Μουσείο, έστω και αν έχουν πάει κάποτε µε το 

σχολείο όταν ήταν µικροί και αυτό γιατί είναι καθηλωµένοι µε την τεχνολογία µε τα 

µέσα κοινωνικής δυκτίωσης και δεν ενδιαφέρονται να κάνουν µια βόλτα στο Μουσείο 
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και να δουν τα εκθέµατα και να µάθουν περισσότερα πράγµατα για την ιστορία του 

τόπου τους/ {επιρροή απο τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης } 

Ερευ: Ωραία εσάς; 

Συµµ 4: Θα συµφωνήσω µε τους υπόλοιπους οι Κύπριοι δεν επισκέπτονται τα Μουσεία 

και αν τα επισκέπτονται πάρα πολύ σπάνια, λόγω του διαδικτύου, της τεχνολογίας. Ένα 

καλό της Κύπρου όµως είναι ότι τα εκθέµατα δεν υπάρχουν στο διαδίκτυο, έτσι δεν το 

αµελούν τόσο πολύ. Αν υπήρχαν τα εκθέµατα στο διαδίκτυο δεν θα πήγαινε κανείς στο 

Μουσείο, ούτε καν για βόλτα. {αποφυγή διαφήµισης εκθεµάτων Μουσείου στο 

διαδίκτυο} 

Ερευ Αναδ 1: Είπατε προηγουµένος ότι υπάρχει µια οµοφωνία ότι υπάρχει άρνηση 

της επισκεψιµότητας λόγω του διαδικτύου και των µέσων κοινωνικής δυκτίωσης. 

Πιστεύετε ότι υπάρχουν και κάποιοι άλλοι παράγοντες οι οποίοι δεν θα έχουν σχέση 

µόνο µε το θέµα της τεχνολογίας; Ίσως η διαπαιδαγώγηση; 

Συµµ 1: Ίσως µπορεί να είναι η διαπαιδαγώγηση, ίσως δεν τους είπαν σηµαντικά 

πράγµατα για το Μουσείο για να τους τραβήξουν την προσοχή. 

Ερευ: Από ποιους να διαπαιδαγωγηθούν δηλαδή; 

Συµµ 1:Από τους καθηγητές, τους δασκάλους, τους γονείς {οι νέοι χρειάζονται 

καθοδήγηση} 

Ερευ: Εσάς;  

Συµµ 2: Δυστυχώς από µικροί οι γονείς δεν τους µαθαίνανε για τα Μουσεία και την 

πολιτιστική κληρονοµιά, τους µάθανε για την διασκέδαση και οι καθηγητές δυστυχώς 

δεν τους παίρνανε συχνά σε Μουσεία για να δούνε τι υπάρχει, τι πρόσφερε ο τόπος τους 

όλα αυτά τα χρόνια. {ευθύνονται οι γονείς για λάθος διαπαιδαγώγηση} 

Ερευ: Άρα η ευθύνη δεν πάει µόνο από τη  πλευρά των νεαρών, αλλά και από την 

πλευρά των καθηγητών και τους γονείς. 

Ερευ: Ωραία εσάς ποια είναι η άποψή σας; 

Συµµ 3: Εγώ αντιθέτως πιστεύω ότι τα σχολεία ενθαρρύνουν την επίσκεψη στα 

Μουσεία, γιατι έχω πάει αρκετές φορές µε το σχολείο σε διάφορα Μουσεία {Τα σχολεία 

διαπαιδαγωγούν σωστά τα παιδιά για το Μουσείο} και το πρόβληµα εντοπίζεται στους 

γονείς γιατί προτιµούν να πάρουν τα παιδιά τους στο πάρκο ή σε µια εκδροµή, παρά να 
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τους πάρουν στο Μουσείο για να δουν τα εκθέµατα και να µάθουν περισσότερα 

πράγµατα για την ιστορία µας. {Οι γονείς έχουν ευθύνη για την έλλειψη 

διαπαιδαγώγησης για τα Μουσεία} 

Συµµ 4: Διαπαιδαγώγηση υπάρχει ως ένα σηµείο, αλλά ένας λόγος που δεν 

επισκέπτονται το Μουσείο οι Κύπριοι είναι και ο χώρος του Μουσείου και γενικά πως 

είναι διαµορφωµένο µέσα το Μουσείο. {Το µουσείο φέρει ευθύνη για την έλλειψη 

επισκεψιµότητας}  

Ερευ: Δηλαδή εσείς πιστεύετε ότι άρνηση υπάρχει και από την πλευρά του 

Μουσείου; 

Συµµ 4: Ένα µέρος της ευθύνης φέρει και το Μουσείο για την µη επισκεψιµότητα 

τουλάχιστον των νέων. 

Ερευ: Καταρχήν έχετε επισκεφθεί το Κυπριακό Μουσείο; Πότε; 

Συµµ 1,2,3,4: Ναι. 

Συµµ 2: Και µε το σχολείο και πρόσφατα. 

Ερευ: Αν έχετε επισκεφθεί το Μουσείο ποια ήταν η τελευταία φορά που το 

επισκεφτήκατε και πόσο συχνά το επισκέπτεστε; 

Συµµ 1: Η τελευταία φορά που το είδα ήταν πρόσφατα, πριν λίγες µέρες.  

Συµµ 2: Εγώ έχει και ένα χρόνο. 

Συµµ 3: Εγώ έχω πάει πριν δυο-τρεις µήνες. 

Συµµ 4: Εγώ πριν κανένα χρόνο περίπου. 

Ερευ: Το επισκέπτεστε συχνά το Μουσείο εσείς; 

Συµµ 1: Όχι τόσο συχνά λόγω άλλων υποχρεώσεων, δεν µου τραβά την  

προσοχή ιδιαίτερα. {µειωµένη επίσκεψη λόγω του ότι δεν τραβά την προσοχή} 

Ερευ: Εσείς; 

Συµµ 2: Κι εγώ το ίδιο λόγω µαθηµάτων των σπουδών και εξάλλου τα είδαµε, δεν 

έφεραν κάτι καινούργιο. {µειωµένη επίσκεψη λόγω άλλων υποχρεόσεων} 

Συµµ 3: Ούτε εγώ δεν επισκέπτοµαι συχνά το Κυπριακό Μουσείο διότι η παρέα µου 

προτιµά να πηγαίνει σε άλλα µέρη, αλλά και επειδή το Μουσείο δεν φέρνει καινούργια 
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εκθέµατα και ούτε κάνει διαφηµίσεις  για να δω ότι πραγµατοποιούνται εκδηλώσεις και 

να πάω να το επισκεφτώ. {µειωµένη επίσκεψη λόγω άλλων ενδιαφερόντων και 

µειωµένης προβολής} 

Συµµ 4: Πολύ σπάνια το επισκέπτοµαι το Μουσείο λόγο άλλων υποχρεώσεων και λόγο 

του οτι και το οτι το Μουσείο δεν προβάλει εκδηλώσεις και events που µπορούν να 

γίνουν σε ένα Μουσείο για να τραβήξουν την προσοχή {µειωµένη επίσκεψη λόγω άλλων 

υποχρεώσεων και µειωµένη προβολή} 

Ερευ Αναδ: Εχετε πάει σε άλλα Μουσεία του Εξωτερικού; 

Συµµ 1,2,3,4: Ναι έχουµε πάει 

Ερευ: Πείτε µου τότε πώς σας φαίνεται το δικό µας Μουσείο αφού εχετε πάει σε 

Μουσεία του εξωτερικού σε σχέση µε εκείνα τα Μουσεία, βλέπετε οτι υπάρχει διαφορά 

µεγάλη, οχι µονο οσο αφορά τα Μουσεία σαν χώροι, αλλα τα Μουσεία και σαν προβολή, 

πιστεύετε οτι υπάρχει διαφορά; Σχολιάστε µου λίγο το συγκεκριµένο θέµα. 

Συµµ 1:Του εξωτερικού είναι πιο µεγάλα, έχουν περισσότερα εκθέµατα κάτι πρωτότυπο 

{πιο µεγάλα τα µουσεία του εξωτερικού} 

Συµµ 2: Συµφωνώ µε την προλαλήσαντα, γιατί λόγω του χώρου µέσα που είναι 

διαµορφωµένος του εξωτερικού τα Μουσεία και έχουνε και άλλα Μουσεία, οπως 

Φυσικής Ιστορίας και κέρινων οµοιοµάτων, ενώ εµείς έχουµε µόνο ένα και είναι µικρό 

και γι αυτό δεν τραβά την προσοχή των ανθρώπων του τόπου. {λίγα Μουσεία και µικρού 

µεγέθους στην Κύπρο}  

Συµµ 3: Εγώ πιστεύω ότι δεν είναι το µέγεθος του Μουσείου που παίζει ρόλο, γιατί το 

µέγεθος της Κύπρου είναι µικρό, όµως έχουµε πλούσια ιστορία και τα εκθέµατα είναι 

πολλά. Αυτό που παίζει ρόλο στην διαφορά ανάµεσα στο Κυπριακό Μουσείο και στα 

Μουσεία του εξωτερικού είναι ότι έβλεπα παντού σε στάσεις λεωφορείων, σε σταθµούς 

τρένων, παντού έβλεπα διαφηµίσεις για το Μουσείο της κάθε χώρας, ενώ στην Κύπρο 

δεν έχω δει τίποτα για το Κυπριακό Μουσείο, έχω δει µόνο για το Μουσείο του Λεβέντη 

{Περισσότερη προώθηση στα Μουσεία του εξωτερικού παρά της Κύπρου} 

Συµµ 4: Τα Μουσεία του εξωτερικού είναι σαφώς µεγαλύτερα και η διαφορά µε την 

Κύπρο που έχουνε είναι ότι τα εκθέµατα που έχουν είναι από διάφορες χώρες όχι µόνο 

από την δική τους χώρα τα Μουσεία του εξωτερικού. Στο Κυπριακό Μουσείο υπάρχουν 

µόνο εκθέµατα της χώρας γιατί το Μουσείο ειναι φτιαγµένο για την χώρα και δεν µπορεί 
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να προβάλει τόσο άλλους πολιτισµούς, αλλά πρέπει να υπάρχει κάτι από άλλους 

πολιτισµούς, έτσι ώστε να τραβήξει την προσοχή. Επίσης, τα Μουσεία του εξωτερικού 

υπάρχουν διαδραστικά πολυµέσα και αντικείµενα στο Μουσείο που τραβάνε το 

ενδιαφέρον {Το Κυπριακό Μουσείο να φέρει εκθέµατα και απο άλλους πολιτισµούς και 

νεες τεχνολογίες}  

Ερευ: Με λίγα λόγια δηλαδή οι χώροι είναι διαµορφωµένοι για να υπάρχει µια πιο 

ευχάριστη προσέγγιση  

Συµµ 4: Πιο ψυχαγωγική θα έλεγα προσέγγιση και πιο ενδιαφέρουσα 

Ερευ: Πώς σας φάνηκε η τελευταία επίσκεψη σας στο Κυπριακό Μουσείο, τι είναι 

αυτό που σας έκανε την µεγαλύτερη εντύπωση στο Μουσείο και τι σας έκανε την 

λιγότερη εντύπωση στο Μουσείο; 

Συµµ 1:Δεν έχει κάτι που µου έκανε περισσότερο εντύπωση ή λιγότερο όλα τα ίδια 

ήτανε, αλλά µου άρεσαν τα αγγεία, γιατί πιστεύω ότι είναι η πολιτιστική κληρονοµιά της 

Κύπρου τα αγγεία στα παλιά χρόνια {πολύ ενδιαφέρον τα αγγεία} 

Ερευ: Κάτι που σου έκανε λιγότερη εντύπωση; 

Συµµ 1: Καποια αγάλµατα που δεν έδειχναν την πολιτιστική κληρονοµιά της Κύπρου 

{Τα αγάλµατα δεν αντιπροσωπεύουν την Κυπριακή Ιστρία} 

Συµµ 2: Όταν πήγα για τελευταία φορά στο Μουσείο αυτό που µου έκανε εντύπωση 

ήταν ότι είχαµε τα πιο σηµαντικά πράγµατα και αντικείµενα στον χώρο και αυτό που µου 

έκανε λιγότερη εντύπωση ήταν ότι δεν είδα κάτι νέο κάτι καινούργιο {Υπάρχουν τα 

σηµαντικά αλλά δεν υπάρχουν νέα εκθέµατα} 

Ερευ: υπάρχει κάτι συγκεκριµένο που σου άρεσε στο Μουσείο; 

Συµµ 2: Είχαµε αγάλµατα από Ιστορικούς ανθρώπους τους παλιούς που περάσαν από 

την Κύπρο, αλλά δεν φέρανε κάτι καινούργιο να δούµε, ίσως φταίει και ο χώρος επειδή 

είναι µικρό Μουσείο να µην υπύρχει η κατάλληλη θέση {Τα αγάλµατα εντυπωσιάζουν 

στον χώρο} 

Ερευ: Εσάς πώς σας φάνηκε το Μουσείο κατά την τελευταία σας επίσκεψη; 

Συµµ3: Εµένα µου άρεσε το Μουσείο κατά την τελευταία µου επίσκεψη αυτό που µου 

τράβηξε περισσότερο την προσοχή ήταν τα µεγάλα αγάλµατα στο µέγεθος του σώµατος 

µας τα οποία δείχνουν την λεπτοµέρεια της οµορφιάς και της ανδρείας, αλλά και τα 
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ωραία σχήµατα των καµπύλων των γυναικών. Μου άρεσαν τα αγγεία τα οποία ήταν 

ωραία διακοσµηµένα µε διάφορα σχήµατα και µοτίβα, µου άρεσαν τα κοσµήµατα, τα 

σταυρόσχηµα ειδώλια και το τάλαντο. Αυτό που µου άρεσε λιγότερο είναι οι πέτρες από 

τους αρχαίους τάφους. {τα αγάλµατα, τα αγγεία, τα κοσµήµατα και τα ειδώλια 

εντυπωσιάζουν σε σχέση µε τις πέτρες από τους τάφους} 

Συµµ 4: Την τελευταία φορά που το επισκέφτηκα το Μουσείο δεν µου έκανε κάτι 

περισσότερη ή λιγότερη εντύπωση από άλλες φορές που το επισκέφτηκα, γιατί δεν 

αλλαξε κάτι και πολύ έντονα στο Μουσείο της Κύπρου {ίδια εντύπωση από 

προηγούµενη επίσκεψη γιατί προβάλλονται τα ίδια εκθέµατα} 

Ερευ: Κάτι που σου άρεσε παραπάνω η λιγότερο η κάτι που σου τράβηξε το ενδιαφέρον 

από πλευρας εκθεµάτων 

Συµµ 4: Εντάξει από πλευράς εκθεµάτων δεν υπήρξε κάτι άλλο από τα µόνιµα 

εκθέµατα, αλλά αυτό που µου κίνησε την περιέργια ήταν µια έκθεση από θραύσµατα που 

ήταν από διάφορες περιοχές και ήταν κάτι διαφορετικό από τα κοινά εκθέµατα του 

Μουσείου. {Η έκθεση Θραύσµατα που φιλοξενεί το Μουσείο ειναι ενδιαφέρουσα} 

Ερευ: Άρα το έχεις επισκεφτεί και πιο πρόσφατα το Μουσείο. 

Συµµ 4: Ναι πήγα πρίν λίγες µέρες που ήταν αυτή η έκθεση 

Ερευ: Γενικά όµως από τα κύρια εκθέµατα του Μουσείου τι σας έκανε περισσότερη 

εντύπωση εκτός από την έκθεση  

Συµµ 4: Περισσότερη εντύπωση µου έκαναν τα αγάλµατα τα µεγάλα και κάποια µικρά 

αγαλµατίδια που δεν υπάρχουν σε άλλες χώρες και είναι αποκλειστικά Κυπριακά από 

διάφορες περιοχές της Κύπρου {Τα αγάλµατα και τα αγαλµατίδια εντυπωσιάζουν, γιατί 

είναι αποκλειστικά κυπριακά} 

Ερευ: Πιστεύετε ότι οι νεαροί Κύπριοι πολίτες επισκέπτονται το Κυπριακό 

Μουσείο; Αν ναι γιατί, αν οχι γιατί; 

Συµµ 1: Δεν το επισκέπτονται τόσο συχνά το επισκέπτονται κάποτε {µειωµένη 

επισκεψιµότητα από τους νέους} 

Συµµ 2: Οι Κύπριοι της νέας γενιάς όχι οι πιο παλαιοί ναι γιατί οι παλαιοί ζούσαν σε µια 

εποχή που ο Κύπριος αγαπούσε τον τόπο του, ενδιαφερόταν για τα ήθη και την  

πολιτιστική κληρονοµιά, ενώ η σηµερινή γενιά των Κυπρίων ειναι προσκολληµένοι στο 
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διαδίκτυο και δεν πηγαίνουν στο Μουσείο για να τα δουν τα εκθέµατα και προτιµούν να 

τα δουν από το διαδίκτυο. {Δεν το επισκέπτονται οσο οι παλαιοί λόγω διαδικτύου} 

Συµµ 3: Εγω πιστεύω ότι οι νεαροί Κύπριοι πολίτες επισκέπτονται σπάνια το Κυπριακό 

Μουσείο, διότι που µιλώ µε φίλους µου δεν κανονίζουν επισκέψεις στο Κυπριακό 

Μουσείο, παραπάνω το επισκέπτονται τουρίστες που έρχονται να επισκεπτούν το νησί 

µας. Πιστεύω ότι δεν το επισκέπτοναι πολύ συχνά το Μουσείο οι νέοι Κύπριοι πολίτες,  

διότι έχουν άλλα ενδιαφέροντα {επίσκεψη από τουρίστες παρά Κύπριους νεαρής 

ηλικίας} 

Ερευ: Άρα υπάρχει µεγαλύτερη επισκεψιµότητα από πλευράς τουριστών παρά από  

νεαρούς Κύπριους στην ουσία 

Συµµ 4: Ναι γιατί όπως είπαµε και πριν ασχολούναι περισσότερο µε την τεχνολογία, 

κλείνονται περισσότερο στο σπίτι στο διαδύκτιο ή πάνε σε άλλα µέρη πιο σύγχρονα, 

αυτά που πιστεύουν ότι τους ενδιαφέρουν περισσότερο {µειωµένη επισκεψιµότητα 

λόγω άλλων ενδιαφερόντων και για το διαδίκτυο}  

Ερευ: Με ποιο τρόπο θα µπορούσε το Μουσείο να προσελκύσει άτοµα ηλικίας 18 µε 

35 ετών; 

Συµµ 1: Αν έβαζε κάτι πιο πρωτότυπο πιο πρωτότυπα εκθέµατα {πιο πρωτότυπα 

εκθέµατα} 

Συµµ 3: Εγώ πιστεύω ότι ο καλύτερος τρόπος που θα µπορούσε το Μουσείο να 

προσελκύσει άτοµα ηλικίας 18 µε 35 ετών είναι η προβολή του Μουσείου, γιατί είναι το 

πιο σηµαντικό από ολα πρέπει να το προβάλουν στο facebook όπου περνούν τις 

περισσότερες ώρες τους στις αφίσες στους δρόµους, σε στάσεις των λεοφωρείων, σε 

διαφήµηση στην τηλεόραση, στο ραδιόφωνο, σαν οδηγούµε γιατί ακούµε πολλές 

διαφηµίσεις στο ράδιο και παντού γενικά γιατί αυτό που στοιχίζει την επισκεψιµότητα 

του Μουσείου είναι η µειωµένη προβολή {Πρέπει να γίνει η προβολή του Μουσείου} 

Ερευ: Εσείς τι πιστεύετε; 

Συµµ 4: Οι νεαροί µπορούν να πάνε στο Μουσείο αν το µουσείο αποφασίσει να κάνει 

εκδηλώσεις και events στον χώρο του Μουσείου ή να φέρει νεα τεχνολογία στο Μουσείο 

ούτως ώστε να προβάλλονται τα εκθέµατα του επίσης συµφωνώ µε την προηγούµενη για 

τις διαφηµίσεις στο facebook, στους δρόµους, στην τηλεόραση {εκτός από διαφηµίσεις 

πρέπει να γίνουν και events} 
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Συµµ 1: Και εγώ συµφωνώ µε τους δύο προλαλήσαντες ότι πρέπει να προβάλουν το 

Μουσείο για τους λόγους που είπαν οι προηγούµενοι {ισχύουν οι πιο πάνω απαντήσεις} 

Ερευ: Άρα υπάρχει µια οµοφωνία ότι πρέπει να διαφηµιστεί σωστά το Μουσείο για 

να µπορεί να προσελκύσει το αναµενόµενο του  κοινό 

Συµµ 1,2,3,4: Ναι 

Ερευ: εσάς ποια είναι η άποψή σας; 

Συµµ 2: Εµένα η άποψή µου είναι ότι συµφωνώ µε τα events στο facebook και τις 

διαφηµίσεις στην τηλεόραση επίσης στο Μουσείο να φέρει νέα σύγχρονα αντικείµενα 

για να τους τραβήξει την προσοχή και να διαµορφώσουν τον χώρο και να τον κάνουν πιο 

µοντέρνο να κάνουν τον νέο να νιώθει άνετα {διαφήµιση του Μουσείου και 

εκσυγχρονισµός του} 

Ερευ: Πώς ενηµερώνεστε εσείς για τα διάφορα event που γίνονται; 

Συµµ 1: Περισσότερο από το διαδίκτυο από εφηµερίδα, περιοδικό, από το facebook 

Συµµ 2: Από το facebook, από την τηλεόραση, το ράδιο και από τις αφίσες στους 

δρόµους 

Συµµ 3: Εγώ ενηµερώνοµαι από το facebook από τις αφίσες στους δρόµους και τις 

διαφηµίσεις, τα περιοδικά περισσότερο και από την τηλεόραση  

Συµµ 4: Εγώ γενικά από το διαδίκτυο, το facebook, την τηλεόραση και αφίσες στους 

δρόµους που υπάρχουν γενικά 

Ερευ: Τι θα θέλατε να δείτε σε µια διαφήµιση για το Κυπριακό Μουσείο για να σας 

κινήσει το ενδιαφέρον; 

Συµµ 1: Θα προτιµούσα να δω κάποια εκθέµατα πιο πρωτότυπα όπως είπε και ο 

συνάδερφος {Πιο πρωτότυπα εκθέµατα}  

Ερευ: Εσείς τι θα θέλατε να δείτε σε µια διαφήµιση για το Κυπριακό µουσείο για τα 

σας τραβήξει το ενδιαφέρον 

Συµµ 2: Θα ήθελα να διαµορφώσουν τον χώρο να µην είναι τόσο βαρετός και να φέρουν 

νέα εκθέµατα πιο σύγχρονα που να τραβήξουν την προσοχή του νέου, όπως ας πούµε 

νέα αντικείµενα ανάλογα µε τα γούστα των νέων, ας πούµε να φέρουν κανένα κέρινο 

οµοίωµα κάποιας παλιάς προσωπικότητας {διαµόρφωση του χώρου και νέα εκθέµατα} 
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Συµµ 3: Εγώ θα ήθελα να δω σε µια διαφήµιση για το Κυπριακό Μουσείο νέα εκθέµατα 

που θα φέρουν που να αφορούν την χειροτεχνία, τα παλαιά εργαλεία που 

χρησιµοποιούσαν οι Κύπριοι αγρότες, κοσµήµατα άλλων χρονολογιών {Διαφήµιση που 

να προβάλλει κοσµήµατα άλλων χρονολογιών και εργαλεία παλαιά} 

Ερευ: Δηλαδή να προβληθούν αυτά µέσω της διαφήµισης να αναφέρεται ότι γίνεται 

νέα έκθεση; Να προβληθούν δηλαδή νέα αντικείµενα; 

Συµµ 3: Ναι και ότι προσθέθηκαν καινούργια µέσα όπως δείχνει ας πούµε βίντεο για 

καλύτερη επεξήγηση των εκθεµάτων {διαφήµιση για νέα τεχνολογία στο Μουσείο} 

Ερευ: Εσείς τι θα θέλατε να δείτε σε µια διαφήµιση για το Μουσείο; 

Συµµ 4: Ενδιαφέρον θα ήταν ένας γρήγορος γύρος του Μουσείου, επίσης κάποια από τα 

σηµαντικά εκθέµατα και αν µπορεί το Μουσείο µέσα από την διαφήµιση του να 

προβάλει διάφορα events και διάφορες νέες τεχνολογίες ούτως ώστε να τραβήξει 

περισσότερο τους νέους {Διαφήµιση νέων εκδηλώσεων και για νέα τεχνολογία στο 

Μουσείο}  

Ερευ: δηλαδή να υπάρχει η προβολή κάποιων εκθεµάτων µε λίγα λόγια; 

Συµµ 4: Εκθεµάτων 

Συµµ 3:Και ότι έχουν εισαχθεί καινούργιες τεχνολογίες στο Μουσείο 

Ερευ: Ποια είδη διαφηµίσεων σας προσελκύουν εσάς; 

Συµµ 1:Τηλεόραση, διαδύκτιο, εφηµερίδα, περιοδικά και οι αφίσες στον δρόµο 

Συµµ 2: Αφίσες στον δρόµο, facebook, τηλεόραση, περιοδικά, εφηµερίδες 

Συµµ 3: Εεε βασικά ευραίου φάσµατος όπως είπαν και οι προηγούµενοι διαδίκτυο, 

αφίσες, facebook, βίντεο στο youtube, ράδιο και τηλεόραση  

Συµµ 4: Εµένα µε ελκύουν περισσότερο οι τηλεοπτικές διαφηµίσεις και οι αφίσες στους 

δρόµους και επειδή περνάµε περισσότερες ώρες στο σπίτι στο διαδίκτυο ένα βίντεο στο 

youtube µπορεί να προσελκύσει και εµένα και τους νέους. 

Ερευ: Θέλετε να προσθέσετε κάτι πάνω σε κάτι συγκεκριµένο; 

Συµµ3: Το ότι πρέπει να αυξήσει την προβολή του το Κυπριακό Μουσείο είναι το πιο 

σηµαντικό. {Πρέπει να αυξηθεί η προβολή του Μουσείου}  
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Συµµ 2: το Ότι πρέπει να φέρει και κάποια άλλα εκθέµατα εκτός από αυτά που έχει, 

όπως κέρινα οµοιώµατα από ανθρώπους που υπήρξαν στον τόπο, κάτι που να τραβά την 

προσοχή του νέου καλύτερα, γιατί τα αγάλµατα δεν αρέσουν στους νέους και θέλουν 

κάτι πιο εντυπωσιακό. {Νέα εκθέµατα και πιο εντυπωσιακά} 

Συµµ 1: Εγώ δεν εχω κάτι να προσθέσω συµφωνώ µε τους προλαλήσαντες 

Ερευ: Σας ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο που διαθέσατε για την συνέντευξη. 

Δηµογραφικά χαρακτηριστικά: 

Ηλικία: 18, 22, 23, 25 

Εκπαίδευση: Λυκειακή, Πανεπιστηµιακή και κολλεγιακή εκπαίδευση 

Φύλο: Δύο ανδρες, και δύο γυναίκες 

Επαρχία: Λευκωσίας 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 81 

6.3 Παράρτηµα 3 – Πίνακας Εικόνων 

Εικόνα 1 Saatchi & Saatchi, Discover the full story, 
2013, Αφίσα 

Εικόνα 2 Διαφηµιστικό γραφείο, it’s time we met, 2009, 
Aφίσα 

Εικόνα 3 Διαφηµιστικό γραφείο, it’s time we met, 2009 

Εικόνα 4 Διαφηµιστικό γραφείο, it’s time we met, 2009, 
Aφίσα 

Εικόνα 5 Lara Alphas, ΑnThrOPOS, 2012, Aφίσα 

Εικόνα 6 Lara Alphas, ΑnThrOPOS, 2012, Aφίσα 

Εικόνα 7 Χαράλαµπος Αρτέµης, Έκθεση: anThrOPOS: 
Πρόσωπα της Κύπρου ανά τους Αιώνες, 2012, 
φωτογραφία 

Εικόνα 8 Χαράλαµπος Αρτέµης, Έκθεση: anThrOPOS: 
Πρόσωπα της Κύπρου ανά τους Αιώνες, 2012, 
φωτογραφία 

Εικόνα 9 Χαράλαµπος Αρτέµης, Έκθεση: anThrOPOS: 
Πρόσωπα της Κύπρου ανά τους Αιώνες, 2012, 
φωτογραφία 

 

7. Εποπτικά µέσα 

7.1 Σελίδα του Κυπριακού Μουσείου στο facebook (αδηµοσίευτη) 

https://www.facebook.com/cyprus.museum?ref=hl 

 

 


